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ntmondő hírek érkeznek 
a keletafrikai frontról

Újabb olasz jelentések elismerik, hogy Eszak-Abesszm!Sban ellentámadásba mentek át 
s'négus csapatai. Az olasz jelentéssel szemben Atídls-Abebában cáfoljak Aksum be­

vételét. Egyes angol lapok Adígrát visszavételét jelentik
’vd'.G.'t ' 4

á szankciók kérdésében Anglia és Franciaország között felmerüli ellentétek 
miatt váratlanul korábban hívták össze a népszövetségi közgyűlés választmányát

VILÁG TÜKRE

\ A megszüntetett hadi- 
[ nyereség
j
\ Az Egyesült Államok kormánya egy 

idő óta élénken foglalkozik a háborús föl- 
szerelési-ipar nyereségeinek problémáival. 

I Régi bűnök kiküszöbölését vette tervbe az 
í amerikai kormány ezzel. A háborúk való- 
\ ságos hiénái a hadseregszállitók, akik az 
I idők során egész dinasztiákká nőtték ki 
í magukat, vagyonukkal és befolyásukkal

ma:
; abessziniai harctérről érkező jelentések a legellentmondóbb híreket tartal­

mak. Az olaszok tegnap esti jelentésével szemben, melyben Aksum■ városának
A foglalását adták tudtál, Addis-Abebábólkeltezeit jelentések cáfolják Aksum bevé­
teléi. Más abesszin jelentések Adigrat városának visszavételéről adnak hirt, sőt

> kósza hírek szerint az abesszin csapatoknak sikerült Aduát is visszafogja1 ni. 
Hogy az olaszok hadihelyzete Észak-Abesszíniában nem tekinthető olyan szí­
ni:, mint azt az első hivatalos jelentések feltüntették, azt a ma délután folya- 
e ladott újabb olasz hivatalos jelentés is igazolni látszik. E jelentés szerint — 

■ lent a Popolo di Rónia az első olasz hadtest parancsnokságától kapott bulletin 
n.eejan közöl — az Adigrátot és Aduát meghódított olasz csapatok ellen az abesz- 

elkeseredett ellentámadást indítottak Debraison irányában. A. harc igen vé­
rit s az abesszinek nagy veszteségek után visszavonultak hadállásaikba. Az

Gasz repülők jelentése szerint — amelyek felderítő szolgálatot teljesítenek — Ma- 
- k As- az olaszok által tartott többi állások között abesszin alakulatok m itatkoz- 

.4 repülök több bombát dobtak le ezekre a formációkra. Egyébként tegnap 
ősödben végzett abesszin repülő felderítő utat az olasz hadállások fölött, de igen 
míg as rój.

Váratlanul korábban ült össze a Népszövetség köz­
gyűlésének választmánya

írA, Vilii xlx " ét' « *J' í _ J „ , 5: -
"ti már kora délután két órakor váratlanul megkezdte tanácskozásait. Azt hiszik, hogy 

-nek a kitűzött idő előtt való megkezdése az angol és francia delegátusok között fel- 
- b ellentétek miatt vált szükségessé. Az ellentétek oka a szankciók alkalmazásának 

í ! .p-hen keresendő. Magát a közgyűlést öt órára hívták össze nyilvános ülésre, amelyen 
havai é< lile i számoltak be az olasz-abesszin viszály állásáról.

Hogyan oldják mag a szankciók komplikált kérdését
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A Havas ávirati ügynökség jelentése sze- 
... _ Népszövetség közgyűlése elsőül a 
'Kiztvik problémáját vitatja meg. A delegá- 

körében már tegnap felmerült a kér- 
-:ís- hogy lehetséges-e gazdasági és pénzügyi 

. > : meg.orlő intézkedések alkalmazása
-szoiízág ellen. Az előzetes tárgyalások ío- 

•yamán meg lehetett állapítani, hogy a prób­
ái rendkívül komplikált, mert két állás­

pontot kell figyelembe ven:; a franciát és az 
togoi A francia és angol szakér ök előzetes 
fest;;, .cseréjükön nem tudtak teljes megegye- 
^-' e jutni a szankciók alkalmazásának mi- 
tr tjét illetőleg. Egyes Olaszországgal szom- 
zz-.os államoknak rendkívül nagy anyagi ter- 
Cer- jelentene a népszövetségi alapokmány 15. 
fzaxászának 3-ik bekezdésében foglalt szank- 

ü alkalmazása.
-:;n rikc.ók alkalmazásával ugyanis nagy 

rí érné Jugoszláviát, amelynek kivitele 20 
S2aza;ékát Olaszország veszi fel, Romániát, 
azneiy búzát és petróleumot exportál az ola- 
fito.ínak, Oroszországot, amelynek fontos 
P*cCi Olaszország, Másik nehézség, hogy Né- 

r ország esetleg segédkezet nyújthat Olasz­

országnak. Abban az esetben, ha Német­
ország elhatározza, hogy vassal, nikkellel, 
rézzel és petróleummal látja el Olaszországot, 
úgy ezt megteheti azáltal, hogy fenti termé­
keket más országokban vásárolja meg és 
mint közvetítő azokat eladja Olaszországnak. 
Ennek ellenére népszövetségi körökben azt 
hiszik, hogy ha a gazdasági megtorló intéz­
kedéseket Anglia, Franciaország, az Egyesült 
Államok, Oroszország és a Balkán-államok 
megfelelő szigorral fogják a kalmazni, a kí­
vánt célt el fogják érni.

A Havas-ügynökség jelentése szerint a nép- 
szövetségi összeegyeztethető bizottság a 
szankciók alkalmazásának alapjául a tavasz- 
szal a Népszövetség elé terjesztett jelentés: 
fogja venni, amelyek arra szolgálnak, hogy 
fokozzák a népszövetségi alapokmány haté­
konyságát a kollektiv biztonság megszerve­
zése érdekében. Ezt a jelentést Stresaban ké­
szítették, válaszul az 1935 márciusában kelt 
német jegyzékre, amely — mint ismeretes — 
egyoldalulag felmondta a Versailles! békeszer-, 
ződést. E jelentésben gazdasági és pénzügyi 
megtorló intézkedésekről van szó.

Aksum még tartja magát?
tiui. október 8. Az abesszin harctérről ér- 

''J0 híradások olyannyira ellentétesek és egy- 
^-.-.ax ellentmondók, hogy a tényleges had- 
]z~~ / 1 helyeztet ezekből a jelentésekből meg- 

lehetetlen. A Rómából érkező hadi- 
■*70..esek homlokegyenest ellentmondanak az 

Abebából érkező jelentéseknek, sőt a 
önben rendszerint megbízható nagy 

, : ’ügynökségek is ellen.mondó jelentése-
- £dnak ki.

tegnap délután folyamán Rómából érke- 
, J-entések már pozitív formában számol-

n" Aksum bevételéről,
naellyei szemben a ma Addis Abebából 
|‘rh«-z:-.;.t jelentések nem erősítik meg, 11- 
etöleg cáfolják a északabessziniai fő­

város bevételét.
At ar'"3£z:n jelentés csak azt ismeri be, hogy

két olasz hadoszlop különböző irányokból kö­
zeledik a város felé. Az abesszinek megkerülő 
mozdulattal az olaszok hátába akarnak kerül­
ni, hogy visszavonulásra kényszerítsék őkef. 
Egyidejűleg két abesszin hadsereg 15 ezer 
lovassal vonul észak felé. Az abesszinek lé- 
pésről-lépésre hátrálnak, folyton nyugtala- 
nhva az olaszokat, mialatt az olasz repülők 
az abesszin frontmögötti telepeket bombáz­
zák. Addis Abebában tegnap egész éjszaka 
teljes sötétség uralkodott. Diredaua fölött 
megjelent egy olasz repülőgép, amely fény­
szórót használt. Meg nem erősített hírek sze­
rint az olaszok egyes támadásaiknál gázbom­
bákat használtak.

Add^s abebai jelentés szerint az olaszok
Ogaden tartományban visszavonulóban 

zvannak.

Abesszin hivatalos jelentések állandóan han­
goztatják, hogy az olasz hadseregből benszv- 
ló't katonák tömegesen szöknek meg. Így az 
askari törzsből ötven katona jött át az abesz- 
szinekhez, gépfegyverekkel felszerelve. Ez 
Martaié mellett történt. Eritreában áilitc-.ag 
kétszáz benszülött jelentkezett az abesszin 
htidseregparancsnokságnál, hogy az olaszok 
ellen akar harcolni.

Egyes angol lapok azt az ellenőrizhetet­
len Iliit közlik mai számukban, hogy lő 
ezer főnyi abesszin hadsereg tegnap visz- 
zaiegiaiía Adigrát. A Central News an­

gol sajtóorgánum azt a szenzációs értesü­
lést kczli, hogy a vasárnap lezajlóit aduul 
c salánál az olaszokat ismételten körülzár­
ták és a 39 év előtti vérfürdő teljes bor­

zalmasságába n megismétlődött.

lapnak ezt a híradását a Reuter távira i 
g viökség túlzottnak minősiti.

A Reuter távirati iroda tudósi, ójának je­
le Kése szerint az abessziniai hadműveletek uj 

- 51 smint íű a telek mutatják —
az abessziniai haderők ellen'ámadásai vezetik 
be. A keleti és a déli frontokon napok óta 
gueriiila-harcok folynak. Maguk az olasz la­
pok, élükön a Lavoro Facista című lappal, 
azt hangoztatják, hogy Aaua megszállása 
csak helyi jelentőségű. Olaszországnak tovább 
kell haladnia az előre kitűzött célok elérése 
felé. Emelte.t nincsen kizárva annak leire.ö- 
sége, hogy a hatalmak között az 1905. évi 
szerződés alapján uj tárgyalások induljanak 
meg az abessziniai kérdésben, de az elért 
eredmények után nem szabad pihenőt tartani 
és át:érni a diplomáciai tárgyalások kizáróla­
gosságának újára.

Római jelentés szerint az olasz csapat szállí­
tások tovább folynak Kelet-Aírika felé. Reg­
gio Calabriábau tegnap megkezdték -a Sila 
hadosztály behajózását.

A mai nap folyamán Tuniszból, a Co:e 
d‘Azúrról, Angliából és Egyiptomból több 
olasz önkéntes érkezeti: Rómába, akiket rö­
vid sabaduiai táborozás után a Tevere-divizió- 
hoz osztanak be.

Olaszország tiltakozik az addis 
abebai olasz követ kiutasítása 
ellen

Genfi jelentés szerint az olasz kormány 
jegyzéket intézett a Népszövetség főtitkársá­
gához, amelyben til. akozik a Vinci gróf addis- 
abebai olasz követ kiutasításának indokolásá­
val foglalkozó abessziniai bejelentés állításai 
ellen, amelyeket kitaláltatnak minősít. Vinci 
olasz követ egyidejűleg tiltakozást jelentett be 
az abessziniai külügyminiszternél az ellen, 
hogy egyik kurírját Diredaua közelében le­
tartóztatták.

Egyidejű római jelentés szerint az olasz 
kormány elhatározta, hogy megíiltja egyénen­
ként 2000 olasz líránál nagyobb összegnek az 
országba való behozatalát. Az átutalás kizáró­
lag bankok utján eszközölhető.

Az amerikai exportőrök nem res­
pektálják Rooselvelt export-tilal­
mát

Az amerikai exportőrök szövetsége tegnap 
elhatározta, hogy nem veszi tekintetbe Roo­
sevelt kijeién* éseit és készpénzfizetés ellené­
ben bármely olasz, vagy abesszin rendelést 
teljesíteni fog. A szállítási kockázatot a meg­
rendelők viselnék. Ez a határozat azonban 
csak teoretikus, mert a kormány engedélye 
nélkül az amerikai vámhiva aiok semmiféle 
szállítmányt nem engednek ki az országból.

(Folytatása a 8-ík oldalon)

! néprétegekbe. Nemcsak a katonai szállitá- 
I sokon szereztek vagyonokat, hanem a há- 
’ ború nyomorán és megszorultságain is. 
; Persze a legerkölcstelenebb módon, áru- 
I halmozással és a megszorultság és két- 
I ségbeesés kiaknázásával. Olyan „erkölcsö- 
; két“ teremtettek ezzel, amely megfertőzött 

tisztesség-érzetet és emberiessé­
get.I ü

; így hát az Unió kormánya egészen uj 
I alapokra fekteti a háborús ipart, amely- 
! bői ki akarja küszöbölni az eddigi módsze- 
; reket. A washingtoni szenátus a , Muiri- 
S ciós Bizottságot“ jelölt ki, akire rábízta az 

uj tervek kidolgozását. A bizottság, amely 
teoretikusok és gyakorlati emberek taná­
csa, hónapokon át dolgozta föl az Egyesült 
Államok gazdasági statisztikáját, termé­
szetesen a háborús szükségletek szempont- 

j jából. Munkájuk eredménye egy uj tör- 
! vény, amelyet már be is terjesztettek a 

kongresszus elé.
A törvény a háború kitörésekor automa­

tikusan életbe lép. A „bili“ alapelve, mely 
az eddigi rendszerek gyökeres kiirtását 
célozza, e jelszó: „Pay as you fight“. —- 
Úgy fizess, ahogy harcolsz! Minden ipari 
és üzleti tevékenység, a háborúban nem 
hajthat három százaléknál többet. Azok 
az iparlovagok, akik Amerikában vagyoni 

i vagy politikai, karúiért akarnak csinálni a 
í háborús nyereséggel, nagyon csalódnak.
I Ka az ipar és kereskedelem urai nem elég- 
í szenek meg a megállapított nyereséggel,
I akkor az első szankció ellenük az, hogy 
j nem kapnak fölmentést, hanem tartoznak 
] bevonulni. A hadvezetőség pedig gondos- 
j kodik arról, hogy a legrövidebb időn be- 
j lül a front legexponáltabb helyére k érül je- 
j nek.

*

I A bizottság meg van győződve arról,
I hogy a törvénynek átütő, nagy hatása 
í lesz. Bevezetőjében a törvény ezeket mond- 
I ja: „Ezennel megállapítjuk a kongresszus 
i szándékát, amely nem engedheti meg, 
i hogy az Egyesült Államok fennhatósága 
j alatt bárki is személyi hasznot húzzon.
I olyan háborúból, amelyben az Egyesült 

Államok bele vannak, vagy bele lehetnek 
keverve.

A törvényt érezni fogják nemcsak azok, 
akik az elmúlt nagy háborúban roppant 
vagyonukat szerezték, hanem a kisiparo­
sok is, akik vagy a hadsereg közvetlen 
rendelésére dolgoznak, vagy pedig nagy 
hadseregszállitók megbízásából. Sőt min­
den polgár, akinek bármilyen kapcsolata 
is lesz a háború gazdasági vonatkozásai­
hoz, érezni fogja a törvény igazságos szi­
gorát.

Az amerikai törvényhozás elképzelése 
szerint a valuta-inflációt csak ilyen mó­
don lehet majd megakadályozni. Ugyanez 
a bizottság gondoskodott még az arány­
lag kicsiny háborús nyereségek megadóz­
tatásáról is. Háború alatt a többi ipar 
sem dolgozhat különösebb nyereséggel. 
Az állam gondoskodik arról, hogy egyes 
produktiv rétegek a súlyos időkben a kon­
junktúrát ki ne használják és hat száza­
lék tiszta nyereséget engedélyez az állam 
a nem-hadiiparnak. Ami ezenfelül marad,
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Oiadca. Síi. Pavel Me. 11..
a kereskedelmi életbe vago mm 

daiféle információt a leggyorsabban, es pon­
tosan beszerez. Kereskedelmi ^pvxseiet^ 
vállal. Egyeztetések és követelések behajta 
sát szakszerűen elintézi.

az az állam javát fogja szolgaim. A jov~ 
delmeket szintén erősen megfogjak adóz­
tatni. Akinek évi tízezer dollar jövedelme 
van, az háborúban 2800 dollar adót fog fi- 
getni A tízezer dolláron felüli jövedelme­
ket 94 százalékkal fogja megadóztatni ^ az 
állam, annak dokumentálására, hogy a na- 
boruban az emberek lehetőleg egy gazoa- 
sági nívón álljanak.

kell

százéves
jubiláns

cluji chevra 
könyve

A cluji ortodox chevra jubilál; jövőre iesz 
aáz éve, hogy Dávid Weliisch és társai meg-

áitalános zsidó tünet. Arnold Zweig állapí­
totta meg nagybusan nemrég: Errol a kor-és társai meg- .v.ui —bj évéről" , ... Beákról a zsidó történet utolso szdZ everoi,

alapították. Ezt a nevezetes évfordulót egy { z _/ _____ ffto7iak iámi nemsokára,
jubüáris könyvnek kiadásával ünepli meg a

. éppúgy legendák fognak járni nemsokára,
S épp úgy álmélkodva fogják emlegetni, mint a 
1 zgidó történet emlékezetes spanyol zsidó kor- 
' szakát, és az ortodox-neolog torzsalkodás, a 

von Flacher“' goromba kiszólásai a nem­
kedvére való régimódi zsidóság ellen, majd a 

; nemzeti eszme felülkerekedése szintén nem 
\ speciálisan cluji jelenségek, hanem csak Ciujig 
I hatoló hullámverései az általános zsidó élet-
I nek.

um ~Wdátéáwflk mar- i a könvv egyéb cikkei mellett, melyekben,vrtf™ ^ «»«*. «***» *«
talekül esett regi manasturi es mee-. szén. csiszolt kavicso-

veze őség. Cime: Száz év a kegyelet es a jó­
tékonyság szolgálatában. Mózes Elek cnevra- 

. titkár és Szabó Imre kollégánk szerkesztette.
\ szép kiállítású és ami ennél hasonhtnatar- 
lanuf fontosabb: kedves és okos könyv. Biz­
tos. hogy nemcsak a lokálpatriótákat fogja 
érdekelni, akik a chevrájuk hiteles történetet, 
vezető embereinek közéleti munkáját ismerhe­
tik meg belőle és sikerült fénykepfelVeteléi

CSüTöRTq

uccai temetőt, nemkülönben a feleaci „élet 
házának“ díszesebb és érdekesebb sírköveit, 

í Hanem jóval túl a lokális kereteken, érdek- 
i lödési fog kelteni ez a könyv minden toizony- 
I nyal mindazokban, akiknek nincsen ugyan

az idoponLLui *
rok, amelyek háborús célokat szolgainak, 
hadüzentekké változnak. Munkásaik es 
tisztviselőik elveszítik polgári jellegüket 
s automatikusan katonákká válnak. Katona^ 
közigazgatás és katonai bíróságok rendel­
keznek fölöttük. A törvény idevonatkozo 
rendelkezése igy hangzik:

„A tisztviselők megmaradnak cégeik 
szolgálatában régi pozíciójukban. Azon­
ban szigorúan tilos más fizetést elfogadni, 
mint amilyent a hadsereg hasonló, minő­
ségben lévő tagjai számára folyósít. A 
hadsereg feladata, hogy a tisztviselőket 
és rnu

at szoigamax, j •> ’ , ,
, r, , A= ; dox chevra száz eve.

változnak. Mun^cSaik es j ^ tenger vizének minden csepje ugyanolyan
! összetételű, mint maga az óriási egész. Ha- 
! sonlóképpen vagyunk a tengernyire dagad- 
I zsidó múlttal. Mindegyik részletében, agy a 
í cluji Chevra Kadisa az egészhez mérten arasz- 
! nyi életében is fellelhetjük a végeláthatatlan 
; zsidó történelemnek főbb jellemzőit. A juoi- 
■ láris chevra könyvnek van egy pompásra si- 
i került, terjedelmes cikke: „A Chevra Kadisa 
j száz éves múltja a jegyzőkönyvek tükrében“, 
i Ez a cikk világosan demonstrálja a. tételem
[igazát. ..

Még jogtalanok az erdélyi zsidók. Meg jo-

förabbik szólalnak meg, szép, csiszolt kavicso­
kat hordván az ősi szokás szerint az emlé­
kezés oszlopához — megemlítem dr Blau Pál­
nak a chevrák mutját általánosságban ismer­
tető cikkét, mert egy vaskos sajtóhiba lábat- 
lankodik benne, amit jó lesz kiigazítani. A 
cikknek a chevra könyv 84. oldalán meg-
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Csaknem valamennyi elitéit vádlott kiskorú
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I A vádlottak felebbezést jelentettek ,

rangját kapják és pedig a megfelelő ka- | mely Közel 200 esztendő előtt Alba-Iuüát je- ja- Még a múlt év végén történt, hogyrangját kapják és pedig a meg 
tonal zsoldok kategóriái szerint. Azonban 
a brigád-generális rangját és fizetését sen­
ki túl nem lépheti.

Ezzel az egészen uj intézkedéssel a tör­
vény elejét akarja venni annak, nehogy 
a jövőben a háborún nyerészkedők, hábo­
rús propagandát fejtsenek ki. A háborús 
nyereségek eltörlésével rneg fog szűnni a 
hadimilliomosok kasztja. Nem igazságos, 
— mondja a törvény — hogy a frontkato­
na néhány centért eletet áldozza a hábo­
rúban, mialatt a front mögött egyesek 
ezen a „vállalkozáson“ óriási nyereségeket 
zsebeljenek be és milliók vereboi egyeni 
hasznot húzzanak és meggazdagodjanak.

mely közel 200 esztendő előtt Alba-Iu’iát je­
lölte ki Erdélyben kizárólag lakóhelyükül. 
Magát az élükön járó Dávid tve lischt, az első 
ismert cluji zsidó lakosnak, az 1770-ben meg­
telepedett Lobi Deutschnak vejét is kiutasí­
totta a városi tanács. És ezek az űzött, meg­
hajszolt zsidók mégis, minden bajuk ellenére 
is, szépen összefognak, önfeláldozóim szervez­
kednek a kegyelet és a jótékonyság jegy éhem 
A rájuk nehezedő gondok nem tudták tehát a 
lelki erejüket, az optimizmusukat, a cselekvő 
kedvüket, a magabizó lendületüket megtörni. 
Ez a cluji chevra történetének és általában 
az egész zsidó történetnek az egyik alap­
vetően fontos tanulsága.

A zsidó múltnak és benne a cluji chevra 
múltjának egyéb tanulságait is tükröztél! 

I még ez a cikk: A halált is túlélő, a sárnál is
Íz űi terv radikális és szociális széllé- j hűségesen kitartó kegyeletet például. A fel

me már eddig is népszerű Amerikában. 
Különböző egyesületek mozgalmat indítot­
tak a törvény minél előbb való életbelép­
tetésére és arra, hogy a törvény igazsá­
gosan és szociális szellemben hajtassák 
majd végre. A legtöbb amerikai újság azt 
követeli, hogy egy esetleges háború után 
ezeket az üzemeket államosítsák és von­
ják ki teljesen a magánvállalkozás hatás­
köre alól. Ha ez megtörténik, akkor az 
amerikai ipar egy igen jelentős része ál­
lami monopollá válik.
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Parfüméria Szinberger, Cluj.

boncolt és részben a kútba dobott, részben 
spirituszos üvegekbe rejtett testű Mordecháj 
ben Jicchok esete bizonyltja. „Szomorú törté­
net, siralmas, örök emlékezetre alkalmas“, 
hirdeti róla elégikusan a chevra pinkesze —, 
hogy mekkora önfeláldozással, fáradtságot, 
veszélyt nem ismerve, gondoskodtak eleink, 
éltek légyen Clujon vagy egyebütt, szerencsét­
lenül járt testvérük tradicionális vég tiszt es­
ségéről. (Közbevetöleg: a pinkesz sző a jegy­
zőkönyvet is jelentő görög pinax korrumpált 
mása.)

, Szó esik ebben a cikkben, a chevra régi ( 
I jegyzőkönyvei alapján, egy kamatmentes köl- I 
í csönről is, amit -a cluji chevra a megszorult ) 
j városnak nyújtott és pedig még a jogegyen- 
' lötlenség idején. Ez a kölcsön arra vall, hogy 

a zsidó mindig, az elnyomatás korszakában 
is, ismerte és teljesítette a kötelezettségeit az 
összességgel szemben. Hogy becsületes, áldo­
zatkész polgára volt ennek a városnak a 
polgárjogainak elismerése előtt is. Ez a vo­
nás persze megint nem speciálisan cluji, ha­
nem általános zsidó tulajdonság.

A cikk egyébként végigkíséri -a chevrát az 
első évek kezdetleges, patriarchalis szerveze­
tétől a mai teljes kiépítettségig. A 95 pengős 
pénztárkésziettöl, amely az alapításakor a 
kasszájában szerénykedett, a mai szép büd­
zséig. A jogtalanság idejétől a egyenjogúsá­
gig. Az asszimiláció követelődző elöretötésé- 
ről, mely a temető kapujánál sem torpant 
meg és a koporsók anyagát, meg a sírkövek 
felírását is hitvitái körébe vonta, a zsidó 
nemzeti mozgalom kialakulásáig. A cluji 
chevra álhataí osan őrt állott a temetőben a 
héber nyelv egyeduralma mellett és előzéke^ 
nyen helyet adott az irodájában a zsidó nem­
zeti szövetségnek, amikor az a lakásrekvirálá- 
sok emlékezetes éveiben történt, hajléktalanná 
vált. Elvezet ez a cikk a kiutasított Wel­
iisch Dávidtól, az első gabbájtól a nemesi 
rangra emelt és sokszorosan dekorált székely- 
hidasi Sebestyén Dávidig, a későbbi elnökig, 
akinek okos szeme kedvesen, regi emlékeket 
ébresztve hunyorgat felém a könyvben.

Mindez: az anyagi fellendülés, ez előre­
haladás jogban, tekintélyben az elmúlt száz 
év folyamán, megint nem lokális cluji, hanem

ja. Még a múlt év végén történt, hogy 
előbb a baiamarei, majd pedig a satmari 
rendőrség kommunista sejtszervezet nyo­
mára bukkant s miután megállapították, 
hogy a baiai és satmari sejtek kapcsolatba 

I voltak egymással, együttesen folytatták 
a nyomozást. Kiderült, hogy az ifjú kom­
munisták Clujról kanták a röpiratokat és 
egyéb propaganda anyagot s Clujról ér­
keztek a különböző utasítások is. A két 
város rendőrsége több, mint húsz fiatal­
embert és leányt őrizetbe vett s végül is 
a satmari törvényszék elé került az ügy. 
Napokon át tartó tárgyalás után hozta 
meg ítéletét a törvényszék s a vádlottak 
közül Lindenfeld Dezsőt egyhónapi, Weisz 
Hermannt 15 napi, Varga Zoltánt 3 hó­
napi, Herbai Andrást 15 napi, Fesztinger 
Zoltánt hathavi, Bagosi Árpádot 15 napi,

jelent első bekezdése a helyes szövegezésben 
igy szól: „Jerusolájimban, a szentély szék- 
helyén, a tisztasági a taháróra vonatkozó — 
előírások hívták a cháburátákat létre", es t 
világért sem megfő ralivá, hogy a chábo ráták 
hozták volna a tisztasági szabályokéi 
létre, amint ez a könyvben a szedő jóvokábő; 
olvasható. Taháró alatt persze ezu .tál nem 
a halottmosdatás értendő, hanem a tisztasági 
törvények. Szinte általános érdekű a Sámuel 
Jenő cikke a Káddisról. Kár, sőt egyenesen 
hiba, hogy ilyen rövid lélekzetü. A Káddisró;

I többet lehet és kell is elmondani.
Külön műfaj, külön kell tehát megemlíteni 

és a kvalitásai folytán ki kell emelni a Löt?, 
ler Vilmos humoreszkjét a chevra kisembe­
reiről. Pompás irás. Baj, súlyos veszteség, 
hogy a szerző véka alá rejti a készségei: és 
csak nagyritkán szólal meg.

Befejezésül nyugodtan meg lehet állapítani, 
hogy a szerkesztők nagyszerűen oldották meg 
a feladatukat. Az alapítók és a chevra vezető;! __ 
emlékének áldozva, uj ismeretekkel gazdagi-1metországi zsic 
tolták olvasóik tudáskészletét. Tehát a zskkI nek mindennap 
tradíció előírásai szerint jártak el. mely legnagyobb veN 
tanulást emeli a legmagasabb polcra és s| °A Harmadik 
Jehrzeií-ot is, a gyermekek megemlékezésé: járatának elsői 
elhunyt szülőikről a tanulás kötelességével j :ak, akik ir:gj| 
kapcsolja össze. (g. s.) I ke az orszas
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és igy másodfokon az oradeai : ;j a e 
került az ügy. A tegnapi tárgyaláson ki 
derült, hogy a vádlottak legnagyobb resi 
kiskorú. Két 16 éves van közöttük és ess 
egy érte el a 21 évet.
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Az ügyész kérte az Ítélet jóváhagyási miyagi érdekj
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ra való tekintettel felmentést kértek. V 
gül is a tábla nagy részben jóváhagyta 
törvényszék ítéletét, de Fesztinger Zolt 
büntetését négy hónapra, Kohn Mar 
büntetését nyolc hónapra és Bagosi Am 
rás és Mátyási Sándor büntetését 100r 
1000 lejre szállította le.

A vádlottak szabalábrahelyezéfére 
; iratkozó kérést elutasították. A íöiigv 
I és a védők egyaránt semmiségi panai 
I jelentettek be.
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- 'öbb zsidó c
A vizsgálat szerint azonban ötvenmillió lej a kár, de nem mernek jeientk : au tán

a károsultak. A letartóztatottak névsora

Bucuresti, október 9. Stanescu vizsgáló­
bíró Vintila Ionescu sziguranca vezérfel­
ügyelővel együttesen folytatja a vizsgála­
tot a nagyarányú bucuresti csekkcsalás 
ügyében. Az ügynek egyelőre tizenegy le­
tartóztatottja van, mig a tizenkettediket, 
Steuermann Maxot az egész országban 
körözik. Eddig tiz kereskedő jelentkezett 
és vallomást tett arról, hogy párizsi, bé­
csi, krakkói és varsói csekkeket vásárol­
tak, amelyekről később kiderült, hogy ha­
misak. A tiz kereskedő összesen nyolc mil­
lió lejes kárt jelentett be, azonban a vizs­
gálatot vezető hatóságok szerint a csalá-

Zisu. Saraga Siegfrid, Zuker Zsig® 
Kaufmann Kari, Neumann Ottó bucur 
vállalkozók. A vizsgálóbíró mind a llZ 
egyet vizsgálati fogságba helyezte és az 
tákat áttette a mai napon az üg) észse, 
a vádinditvány megtétele céljából. ^ ^ 

Aktuálissá vált megemlítenünk, b0=; 
nagyarányú, országos csekkcsalási 
egyik szereplőjét, Leff Iosif vállal o 
aki professzionátus kártyabarlang-a^a ^ 
a bucuresti ügyészség rendeletére Ar 
tartóztatták le, amint éppen a trente 
titkait „tanulmányozta“ a helyi ViSZ^' 
között. Hir szerint Leff Aradon isgdiclLU L VCZCIU lidtUOdgUnL oóciiut cv voo-icl j ivuzju ul# un oziDi. íiíl x r

sok összege jóval nagyobb. Sokan ugyan- ■ vonta a hatósági vezetők figyelme ,
• 1 I 1 • ' n 1 • _ í j ' __ _  í r •• . •• t__ __ 1 •_ _ _ _ _ _ _ -.r-, o CT) ‘í3is nem mertek jelentkezni és feljelentést 
tenni, félve attól, hogy a devizatfírvény 
alapján ellenük is indul eljárás. A ható­
ságok szerint a csalások összege körülbelül 
ötven millió lejre tehető.

A letartóztatottak névsora: Kirstein 
loan, Witner cernauti, Leff József timi- 
soara, illetve újabban aradi, Schader Her­
mann, Micu Canett, J. Caneti, Weintraub

nagyobbösszegü bankjegy-csomagodat^
togatott mindenfelé, igy a közhivaU.o* 
is. A csekkcsalási bűnügyben ^ 
tott szélhámosokat az Universul éri^ 
szerint Bucurestiben azonnal 
bába dugták, lenyirták hajukat és ® 
ujjlenyomatokat vettek róluk, a 
őket az ilfovi ügyészségi fogház^ ló­
ságának.
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k németországi zsidó nagyvállalatok sorra 
' kihullanak a zsidó tulajdonosok kezéből

fCészüi a törvény, amely szerint zsidó cégek csak a nemzeti szocialista párthstóságok jóváhagyásával 
kaphatnak kölcsönt. A németországi zsidóság tragédiája közeledik utolsó fázisához

4 német lapok hirdetési rovata: a zsidó egzisztenciák temetője

atának e 
:ak. akik 
fee

’-e irijgyeit

.. iiR Cktóbev 9. A németországi zs.aosag 
t,e‘,‘n‘L közeledik utolsó fázisához. Azt 
= -százezer főnyi zsidóságot, amely evsza- 

!,!ak uta ezer szállal volt belerögzödve Né- 
^rország gazdasági és kulturális életébe, 
?1 1 lehet maró -holnapra maradéktalanul ki- 
^Kiiani a német élet rés éből. Az egyre- 

megszavazott törvények és rendeletek,
, a féktelen uszítás azonban a nácik 

5-Vel három esztendős uralma alatt elvégez- 
%t a munkát és ma már nincsen a né­
metországi zsidóságnak olyan rétege, amely- 
;k mindennapi kenyerét ne fenyegetné a 

Cr.-oagyobb veszedelem.
' ^ K.rmadik Birodalom zsidó-ellenes had- 

cü áldozatai azok a zsidók vol- 
jeientős pozíciót töltöttek 

az ország kulturális és köz.gazgatási éle- 
;.r ... A náci-uralomnak már a második nap* 
áa erőszakkal távolították el a zsidó egye­
di tanárokat katedráikról, a magasrangu 
r,ió .iszrviseiőket a rendőrség, az igazság- 
r:- apparátus és az iskola-hálózatból. A 

Jyj tudósok, főbirák, renöörf-nökök és -ta­
golj, részint koncentrációs táborba kerül- 

i'észint szétszóródtak az egész világon, 
j^v megkíséreljenek uj egzisztenciát terem-

Ugyanez a sors érte már néhány hét múl­
va a szabadfoglalkozásúak egész légióit, az 
•g-.védeket, az o.vosokat, akiket megfosztó:- 
u iL-lalkozásuk gyakorlásának jogától, a 
v - * . clz újságírókat és az .rókAt, akrk-

; működési teret kizárólag a zsidók által 
, o t zsidó intézményekre korlátozták.

A németországi zsidó munkások és alkat- 
mázolták sem jár.ak jobban. A munkatör- 

gondoskodixt arról, hogy az országba
c&k az juthasson munkához, aki tagja a 
mm . szocialista munkapiacnák1, amelyből 
mi-muat eo ipso kizárták.
.Xtiiez-.-bbea tudott elbánni a Harmadik Bl- 

. dalom, a zsidó kapitalistákkal, akiknek 
.vág. érdekeltségei a dolog természeténél 

:gva annj'lra össze volt fonódva árja anya- 
; érdekeltségekkel, hogy azok veszélyezte* 
rse rérkill radikálisan eljárni a gazdag 

. ,;ó ré.egek ellen nem lehetett. Maga a

, nak fenn és amelyeknek az évi forgalmuk 
j több millió márkára rúg, „a körülmények 

miatt, azonnal eladó, magukat gyorsan elha­
tározó árják számára “

„Bármilyen üzletet, vagy állást 
külföldön“

Uj rubrika a hirdetési oldalon az „elcse­
rélném üzletemet külföldivel“ című rovat, 
amelyben egyre-más; a jelennek meg olyan
hirdetések, hogy németországi nagyvállatok 
elcserélhetek akármilyen jelentéktelen, kül­
földön lévő üzemmel. Minthogy az utóbbi idő­
ben szisztematikusan bocsátják el a magán­
vállalatok és üzemek kötelékéből a zsidó al­
kalmazottakat, állandó rovat lett a hirdetési 
rovatban „Megürültek az alábbi állások.“ 
Másrészt az állást keresők rovatában sűrűn 
lehet olvasni, hogy szakképzett zsidók bár­
milyen állást elfoglalnak külföldön. Hasábo­
kon keresztül keresnek zsidó házak negyven­
öt évnél idősebb háztartási alkalmazottat, 
vagy nemárja származású cselédet, mig a 
lap egy másik oldalán azok az árja háztar­
tási alkalmazottak keresnek szolgálatot, aki­
ket átmenet nélkül el kellett bocsátani a 
zsidó házak szolgálatából. A legszerencsét­
lenebb hirdetés az úgynevezett ,nemárja ke- 

. resziér.yek“ akiket a szó szoros élteimében 
I terzszhőitekké minősített a nürnbergi tor­

ony.
,íó nagyvállalatok kihullanak a 

zsidók kezéből
Berlin, ok'óber 9. Még 'külföldi körökben 

is nagy feltűnést és nem kis megdöbbenést 
} keltett, hogy az Áron-Müvek, amelyeknek uj 
I neve ma Heiánvatt-Elektrizitätswerke A. G.
! és amelyek alaptőkéje nyolcmillió márka,
I az alapító zsidó tulajdonosok kezéből egy 

nagy át ja bank tulajdonába ment át.
A frankfurti Gebrüder Wolff malommüvek 

zsidó tulajdonosai a két és egynegyetirnilnő j 
márkát kitevő részvénytőkéből őket megille­
tő 59 százalékot eladták a frankfurti Hafen.* 
mühlenek, amely tiszta árja érdekeltségű.

Alfred Grnsteint kényszeritették arra, hogy 
kilépjen az Omstein eí Koppel cég igazgató- 

gából.
A berlini monstre áruháznak, a Wertliei tű­

töket kell használni, mint eddig. Ajánlatos 
tehát, hogy kétes esetekben á bankok a meg­
felelő párthatóságokkal egyetértésben járja­
nak el és a kölcsönt akkor nyújtsák, ha a 
párahatóságok ehhez hozzájárultak.

Nyujtson-e egy árja bank egy zsidó bank­
nak információt német cégről ?

Feltehető, hogy egy bank akkor kér infor- l 
maciét valakiről, hp, az illető hitelért fordul ; 
hozzá. Es a hitelt csak akkor nyújtsák, hogy s 
ha az információ jó. Ha az .árja bank meg- j 
tagadná a zsidó banktól az árja ügyfélre I 
vonatkozó információt, úgy végső fokon az < 
árja ügyfél nem kapná meg a kívánt hitelt, i 
aminek semmiképpen sem volna jó hatása a 
mai tőkeszegény viszonyok között.J Nincs 
semmi ok sem arra, hogy lemondjon valaki 
a zsidó bankházak kölcsönéről. Az az ellen­
vetés, hogy egy német vállalat azzal, hogy 
zsidó ban!*hástól vesz fel kölcsönt, kamat- 
rabszolgaságba jut, nem állja meg teljesen a 
helyét. A banktörvények és a bankok műkö­
déséről szóló szabályrendeletek minden Né­
metországban engedélyezett hitelintézetre és 
igy nemárja bankokra is vonatkoznak.“

így ir a nemzeti szocialista párt hivatalos 
sajtója és rövidesen számolni lehet azzal az 
uj rendelkezéssel, amelynek a veleje az lesz, 
hogy zsidó cég árja banktól csak akikor kap-

Kimeln

neműje?
Használja a szavatoltan klórmentes tff

SO»lt
Ha a ruhát puha vízben mossa, nem kell 

erősen dörzsölnie, ez pedig fontos, mert 
az erős dörzsölés szétroncsoija a fehérne­
műt. A közönséges víz túlságosan kemény 
a mosáshoz. Hogyan lehet ezt megpulúicai ? 
Erre csak egy mód van; a „SGDIL" használata. 
A „SODIL" kitűnő készítmény, amely minden 
próba-mosásnál nagyszerű eredményt ért el. 
A „SODIL" puhává teszi a vizet, növeli a 
szappan habképződését, megkönnyíti a 
munkát és mégis
HÓFEHÉRRÉ TESZI A FEHÉRNEMŰT!

hat kölcsönt, ha ehhez a nemzeti szocialista 
párt helyi vezetősége hozzájárul, mig az árja 
cégiek megkapják a hivatalos engedélyben a 
morális alátámasztást,, hogy zsidó bankhá­
zak.ól kölcsönöket vegyenek fel.

! i
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r jjko: amelyet a zsidó kereskedők ellen 
1 el többszörösen is a nemzeti szocialis­

ta pán, nem bizonyult eléggé hatásos esz- 
kezue: egyrészt, mert a lakosság nem rea-

■ i: f Az százalékosan a bojkol'l-felhivások- 
.... másrészt azért, mert a zsidó kereskedők 
flier; bojkott közvetlenül sújtotta ama árja 
ex-,kétségeket is, amelyek üzleti összekö:- 
ie:ésb_n álltak korábban a szóbanforgó zsi- 
1 1 .ei és amelyek ezt a kapcsolatukat
yr.é. fmyagi bázisuk veszélyeztetése nélkül 
mhól-ho!napra nem szünte.hették meg.

Zsidó egzisztenciák tragédiája a né­
met lapok büntetési oldalán

Ezé ; párosították a zsidók elleni bojkottot 
í köz'geagatási és gazdasági természetű si- 
kar íróra sok egész légiójával, amelyek ere­
im teli :■ :-n megtört a gazdag zsidó rétegek 
'-■'-■hó ellenállása is és ma már az a helyzer,
; y a 1 ^komolyabban megalapozott zsidó 

'■.*, után hullanak ki zsidó tulajdono­
sak kezéből. )

Xénr-; újságoknak, de különösen a Frank- 
tart--; Zei ungnak hirdetéseiből indirekt utón 

i- - *11 hogy a németországi helyzet egyre 
zsidó céget kényszerít arra, hogy vái- 

gyorsan és nevetséges áron túladjon. 
Csaknem valamennyi németországi zsidó 

ét, vállalat eladó, mig ugyanakkor vá­
sárobi síig akar valaki. A legsúlyosabb hely- 
«o:ben azejk az (üzemek vannalc, amelyek 
eddig a zsidó és árja társas cég kezében 
voltak; Az árja társtulajdonos a, lapok hir- 
' rovatában görcsösen hirdet pénz után, 
'm~y zs'dó társát kifizethesse. A Frankfur- 

Ze.'.ung hirdetési rovatában a legnagyobb 
az eladó üzletek rubrikája tölti ki.

mik igazgatóságában és f< I ügyelő bizoí s
ban nagy átszervezést liajottíak végre, amely­
nek során az áruház összes zsidó igazgalősa- 
gi és felügyelőbizottsági tagjai kileptek a 
cégből.

Valamennyi itt felsorolt esetben olyan cé­
gekre! van szó, amelyeket zsidók alapítottak 
évtizedekkel ezelőtt és amelyek mindegyike 
fontos szerepet töltött be az ország gazdasági 
életében.

Zsidó cégek csak a párt beleegyez 
zésével kaphatnak kölcsönt

Minden jel arra mutat, hogy a zsidó üz­
letek és vállalatok elleni kampány át fog ter­
jedni a hiteléletre is. A nemzeti szocialista 
párt hivatalos gazdasági havi szemléje októ­
beri számában nagy cikket közöl „Banküz­
leteik zsidókkal“ címen. Ez a cikk, amely biz­
tos előjele .egy készülő uj törvénynek, amely 
meg fogja szorítani a zsidó üzemek hitel- 
ellátását, 
mondja:

„Nyujtson-e kölcsönt egy bank zsidó klien­
seinek?“

Tulajdonképen tagadólag kellene erre a kér­
désre felelni. Nemcsak azért, mert kölcsönt 
nyújtani zsidóknak ellenkezik a nemzeti szo­
cialista szellemmel, de azért is, mert a köl­
csön folyósításával megerősített zsidó válla­
lat árta’mára lehet árja cégeknek. Azonban 
függetlenül az alapvető megítéléstől, rész­
ben gazdasági, részben szociális mérlegelés 
tárgyává kel! tenni, hogy egyes esetekben 
ilyen kö'-csön nem szolgál-e közvetlenül va­
lamely német üzem hasznára. így például 
meggondolandó, hogy egy zsidó cégnek né­
met vállalatnál feladott rendelései, amelyet 
német vállalatok kalkuláltak mindig ezekkel 
a rendelésekkel és vállalatuk további fen tar­
tása, érdekében szükségük is van ezekre a

A náci-autókról eltávolították a horogkeresztet - a nácikat
kórházba szállították

NEW YORK, október 9. (Rador.) Több, mint 3000 főnyi zsidóság tegnap New- 
yorkban ni€gtúmadott egy horogkeresztes csoportot, amely nemzeti szocialista 
egyenruhában járta be egy teherautón a zsidó városnegyedet és náci népgyülésre 
toborozta a híveket. A nemzeti szocialistákat súlyosan sebesülve szállították kór­
házba. Az autóról a horogkeresztet eltávolították. A rendőrség helyreállította « 
rendet és többeket letartóztatott.

Select Mozgó

3őn:

Select Mozgó

SEQUOIA
Lemond állásáról dr. Hoioiu 

oradeai polgármester í
többek kozott a következőket j ^ helyettes polgármester nem halasztja e! 3s?n-Kippu?kor a hetipiacot, mert

legfeljebb egy nap nem keresnek a zsidók

■ a rendkívüli körülmények hatása, alatt“ —
!£ö' kezdődik a legtöbb hirdetés, amelyben \ rendelésekre, nem (kaphatják meg esetleg 
2aclok üzleteiket eladásra kínálják. Sok hír- “ 1 " n^c"r" Hirtelen meei

üzletnek tu- 
akadnak

■ - V-j-jrxc. L ciauaöiai
elhallgatja, hogy az eladó üz!<

0:"- - zsidó, mig egyre többen 
c'-y&n hirdetők, akik nyíltan közük a hirde-

hogy az üzlet zsidó tulajdonosa ki 
f’kar vándorolni és ezért akarja válla’atá' mi- 

gyorfiSifeban likvidálni. Olyan üzemek, 
' y -óbb mint ölvén esztendő óta á’.Ia-

rendelést, ha a zsidó cégtől hirtelen meg von­
ják a hitelt, vagy nem nyújtanak neki uj 
kölcsönt. Meg kell azután vizsgálni azt is, 
hogy adott esetben nem fogja-e jelenteni a 
hitelmegtagadás, vagy a hitel-felmondás árja 
alkalmazottak és munkások elbocsátását.

Mindenesetre a jövőben a zsidókkal váró 
bankszerü összeköttetésben szigonibb mér-

Oradea, október 9. (Az Uj Kelet tud.) | zást, hogy a népszerű polgármester örö- 
Oradeán már napok óta olyan híreket lan- i két. valószinülesr Bledea Lászlóval töltik 
sziroznak, hogy dr. Mosoiu Tiberiu polgár-
mester le mond állásáról és Clujra költö­
zik, ahol már házat is vett.

Mosoki polgármester, mint egyetemi 
tanár is működik és az oradeai jogakadé­
mia távozásával, illetve Clujra költözésé­
vel neki is át kellett volna menni. Mo­
som azonban egyelőre még Oradeán ma­
radt s intézte a város ügyeit.

A liberális polgármester számtalan íz­
ben kimutatta kisebbségbarát érzelmeit 
és a tanács sovén tagjaival szemben gyak­
ran megvédte a lakosság érdekeit. Az 
utóbbi időben azonban elfoglaltsága el szó­
lította a városból, gyakran volt távol és 
ez alatt az idő alatt Bledea László helyet­
tes polgármester bőven kimutatta kisebb­
ség és zsidóellenes érzelmeit.

Mosoiu távozása nagy veszteség lenne a 
városra nézve, de még fokozza a sajnálko-

két valószínűleg Bledea Lászlóval 
be, akiről mindent el lehet mondani, csak 
azt nem, hogy szereti a kisebbségeket.

Bledea ur egyik legutóbbi gesztusához 
tartozik például, hogy Jom-Kippur napján 
a hetipiacot nem halasztotta el, mint azt 
a város zsidó kereskedői kérték.

Évtizedek óta nem fordult elő, hogy 
hasonló kérést nem teljesítettek volna, de 
Bledea László, aki nem ismer városi érde­
keket, kijelentette, hogy a hetipiac elha­
lasztására nincs semmi ok és legfeljebb a 
zsidók nem keresnek egy nap.

A tanács többsége a hetipiac elhalasz­
tása mellett volt, de Bledea ur keresztül - 

^ viette akaratát.

I Itt írjuk meg különben, hogy a városi 
I tanács legutóbbi ülésén uccát neveztek el 
1 Negulescu tábornokról, a város legutóbb 

elhunyt alpolgármesteréről.

ft#
■Vf mim üli! díj iüS|l|!
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. rozatról értesítették a bucuresti szövetséget, ,
■ azonban mint bucuresti magánforrásból érte- 1 
1 sülünk, a névváltozást ebben a formában nem \ 

tartják megoldásnak.
A Haggibbor sportegyesület uj irodahelyisé­

gében nagy szükség lenne egy vagy két Író­
asztalra és egy szekrényre, esetleg apróbb 
irodaberendezésre. Az elnökség igen kéri azo- 

! kát, akiknek ilyenszerü fölösleges butordarab- 
i juk van, szíveskedjenek a 872 vagy 977 tele- 
i fonszámnak bemondani.

október 9 ( 4z Uj Kelet tud.) A Nem- ! Az országos teniszbajnokság mai eredmé- 
cnuj, ok to bei 9. v- i ! nyei; Férfi egyes I. oszt.: Elődöntők: Pusztay

—Poulieff 6:3, 5:7, 6:3, 6:2, Schmidt—Ham-

Uníversiíatea—Romania
Vasárnap ismét teljes fordulót játszmaak 

a Nemzeti Bajnokságban

z-eri Bajnokságban vasárnap ismét teljes for­
dulót játszanak. A vasárnapi forduló 
éppen a helyezés eddigi állása miatt érdekes­
nek ígérkezik, ezek közül az érdemödés két. 
helyi derbi: a Venus—CFR és az Universita- j 
tea Romania mérkőzés felé fordul. ,

A bucuresti derbi a legutóbbi formák alap- j 
ján a Venusnak Ígéri a mérkőzés két pontját. ;
A cluji derbit illetően azonban nehéz jóslások- j 
ba bocsátkozni. Mind a két együttes az utóbbi j 
időkben javuló formát mutatott. A Romania \ 
Felecan felépülésével védelmében tekintélye- ; 
sen fel;avult. Az Unirea Tricolor elleni mér- j 
kőzésen mutatkozó összeállítási hibák kom- | 
gálásával a Romania komoly teljesítményi e 
képes együttes. Az Universitäten ugyancsak 
komoly erősítést kap a hátvéd posztján Rul- 
zán személyében, Orza bekerülhet a halfsor- 
ba. amely igy komoly láncot képez. A vasár­
nap. Universitäten erejét azonban a csatár­
sorban szereplő Szárász!ó képezi, aki, mint 
Bucuresíiből jelentik, elnyerte rendezetlen ál­
lampolgárságát és ezzel bajnoki mérkőzéseken 
való szereplése elől elhárult az akadály. t>za- 
niszióval megerősödve az Uníversiíatea ismét 
a régi nagy csapat. Az a kérdés tehát, hogy 
a csapatokban rejlő képességek milyen arány­
ban fognak a vasárnapi találkozón érvénye­
sülni. Ha mindkét együttes komplett felállí­
tásban játszik és a játékosok mindegyike tu­
dása legjavát tudja nyújtani, az esélyek mér­
lege mintha kissé az Universitäten mellé bil­
lenne. Természetesen nagy szerepe lesz a 
vasárnapi derbin a szerencsének is, amint lé­
nyeges az is, hogy a mérkőzést o'yan tekin­
téllyel rendelkező bíró vezesse, aki a derbiket 
jellemző kedélyeket kordába tudja szedni és 
s mérkőzést elejétől végig a kezében tartja.

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordülójá- 
nak részletes programja egyébként a követ­
kező:

Gradean NAC—Gloria.
Buc-urestiben Unirea Tricolor—Ripensia.
Bucurestiben Venus—CFR.
Aradon AMTE—Juventus.
Timtsoaran Kinizsi—Crisana.
Cl újon Universitäten—Romania.
A B-l igában: Makkabi—Brasovia Bucuresti­

ben, Elpis—Sportul Studentesc Constantában, 
Rovine Grivita—Jiul Craiován, UDR—TMTE 
Resitán, lisa—Grain lován Timisoaran, CFR— 
Olimpia Clujon, Phönix—CFR (Oradea) —m- 
mare- IAR— CFR Simeria Brasovban, Uni­
rea—Mures Alba-Iulián. Soimii—Sticla Sióm­
ban.

Selleeanu Gligor lett a cluji biróbizottság 
elnöke. A cluji biróbizottság vasárnap tar­
totta tisztújító közgyűlését, amelyen elnökül 
Seliceanu Gligort választották. A biróbizott- 
ságban tisztséget kapott GiUrgiu Ghita is.

A legfőbb sportszövétség elé kerül a román- 
magyar sportbéke ügye. A futballszövetség 
tegnapi ülésén foglalkozott a MLSz átiratá­
val, amelyben a magyar szövetség közli, hogy 
részéröl semmi akadálya sincs a normális 
viszony helyreállításának. A futballszövet ség 
az átiratot áttette az UFRS-hez, hogy az 
döntsön a béke ügyében.

Bulgária rendezi a jövő évi Balkán-játéko­
kat, mig Romániára 1937-ben kerül sor. Ez 
a Balkán-játékok bizottságának határozata. 
Jugoszlávia kapta meg viszont a jövő évi 
Balkán dekatlon és maratoni versenyek meg­
rendezésének jogát.

Hetvennyolcezer silling, közel kétmillió lej 
volt a vasárnapi bécsi magyar-osztrák be­
vétele.

Nevet változtatott a cluji Romania. A Láb- ] 
darugószövetség ismeretesen a többek kö­
zött a cluji Romániát is nevének megváltoz­
tatására kötelezte. A cluji egyesület szomba­
ton rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a 
Dacia Romania név mellett döntöttek. A hatá-

burger 6:4, 7:9, 5:7, 6:3, 6:3. Női páros I. 
oszt.: Popperné - Bereczky — Wertheirneme, 
Ronceané 6:2, 6:3. Döntő. Vegyes páros I. 
oszt.: Camill, Iiyés—Calmiisky, Cerbu 6:3,
6:1.

Vines a profi tenisz világbajnok, mert le­
győzne Tildent. Londonban a Wembley sport- 
csarnokban szombat este játszották le az 
1935 évi profi világbajnokság döntőjét. Vines 
USA—Tilden USA 6:1, 6:3, 5:7, 3:6, 6:3.

A cernatiti Makkabi futballcsapata kétszeri 
meghosszabbítás után Román Kupa mérkőzé­
sen 3:2 arányban győzött az ottani CFR 

! tilen.
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171,000 lej értékben Olaszországból. — 
sovi primär la, gépek Németországból 1,&64Qq<) 
lej értékben. — Demrata bőrgyár, Ciuj. bö- 
Ausztriából 2,000,000 lej értékben — Wilhelm 
Scherg, Brasov, gyapjú 10,000 kgr. 2,000,0^ 
lej értékben Ausztriából. — Gyapjuipar, 
misoara, gyapjú Ausztriából 320,000 lej é'. 
t ékben. — Bánáti Textilipar, Timisoaía 
1,900,000 lej értékben ugyancsak Ausztria, 
ból. — Sport, Cluj 266,800 lej értékű gyapjj 
Ausztriából. — Adesgo harisnyagyár, textil 
anyagok 1,200,000 lej értékben Svájcból, vaj 
lamint 960,000 lejre Németországból. — 
pentru preiucrarea de piele Tg.-Mures 300,000 
lej értékű bőr Bulgáriából. — Kein & c0 
400,000 lej értékű vasáru Ausztriából.

ee

Télies blzenstalsfiség a ni5gyér, német és francia piac felé irányuló experfná

; 1930 óta a faexport lehetőségei állandóan
I csökkenő irányzatot mutatnak. A kivitel esé- 
i se fokozódó, ke dveztöleb kihatást gyakorol a 
' faiparra. Azok a vállalatok, amelyek a kül- 
I főiddel való kapcsolatok fenntartására még 

mindig törekednek, ezen igyekezetükért sú­
lyos áldozatokat hoztak és jelentékeny vesz­
teségeket szenvedtek. A külföldi piacokat 
az oroszok elárasztották olcsó faárukkal úgy, 
hogy a verseny felvétele mindjobban kilátás­
talanná vél:, a belföldi piacokon pedig éve­
ken át bizonytalanság uralkodott. Az utóbbi 
két év során a helyzetben javuló irányzat je­
lei kezdtek mutatkozni. A kivitel túl jutott 
a mélyponton s lassú emelkedést észlelhet­
tek. Ám a nehézségek most sem jelentékte­
lenek. Görögország felfüggesztette ugyan a 
44%-OS Vtalutafelárat, de uj kliringegyezmény 
megkötéséig nem hajlandó uj beviteli enge­
délyeket kiadná. A Magyarországgal való kap-

emelkedtek 
iyégyszerárak

A gyógyszerek hatvan százalékát külföld­
ről kell behozni, miután a belföldi gyárak 
csupán mintegy negyven százalékát tudják 
fedezni a szükségletnek. Az importnehézsé- 
gek miatt a gyógyszerellátásban zökkenők 
állottjait elő. Egyes gyógyszerek teljesen 
hiányoznak, mások ára pedig túl magas s 
igy teljesen hozzáférhetetlenek a szegényebb 
néposztály számára.

A múlt év folyamán a gyógyáru-behozatal 
emelkedést mutatóit, de ezévben erősen le­
szorították.

A behozott áruk nagy része németországi 
származású. A németek szemben az .angolok­
kal és franciákkal, hitelt is nyújtanak. Az 
árak a következőképen alakultak: 1935 szep­
tember vége: külföldi aspirin kgr. 4000 (1934 
szeptember végén 3000)j Külföldi kinin kgr. 
4500 (1934 szeptemberben 3400) < Piramidon 
kgr. 18.000 (1934 szeptemberben 13,000). Kül­
földi parfomoltaj kgr. 12,000 (1934 szeptem­
berében 8000). Neosalvarsan, közép dózis 
24 (1934 szeptemberében 18) Külföldi fog­
krém tucatja 660 (1934 szeptemberében. 400). 
Belföldi fogkrém tucatja 312 (1934 szeptem-

csolatban a helyzet az eredményt illetően 
csaknem azonos a görögországival. A keres­
kedelmi egyezményt felmondiák és a köten­
dő uj egyezmény megkötéséig most teljes 

1 bizonytalanság uralkodik.
I Németország azzal a követeléssel állott
I elő hogy minőségileg jobb árut adjanak át, 

mert csak jobb minőséget hajlandó elfogad­
ni. A francia piacokon is kedvezőtlenné ala­
kult a romániai faáru helyzetei A műit év 
első felében húszezer tonnát vitt ki Románia 
Franciaországba ez év első felében csak 1 
ezer tonnát. E viszonylatban további csökke­
nés várható, mert az osztrák exportőrök 
nagyobb mennyiséget készülnek a francia
piacra dobni.

A romániai fakivi.el érdekében helyes len­
ne űz egyezmények ellenőrzés alá vétele és 
felülvizsgálása, 'különben a faexport további 
teret fog veszíteni.

herében 240). Belföldi ‘kölnivíz kgr. 320 (1934 
szeptemberében 280). Belföldi pipereszappan 
tucatja 170 (1934 szeptemberében 140). Mar­
si! U-szappan ládája 720 (1934 szeptemberé­
ben 480). Vatta, csomagolva kgr.-kint 140 
(1934 szeptemheréban 120) v

A külföldi gyógyszeráruk 25—63%-kai, a 
belföldiek 2—34 %-kal emelkedtek. Az angliai 
áru 40—50, a franciaországi 30—40. a né­
metországi 20—25%-kal emelkedett. Az ár­
emelkedések következtében a fogyasztás 4U- 
50%-kal csökkent. A di ágnlás oka elsősor­
ban a 44%-os valutafelár*

Újabb behozatali 
engedélyek

Legújabb jelentésünk óta a következő je­
lentősebb importautorizációkat ladták ki: 
Hertzog Ádám, Timisoara 1885 kgr. pamut 
Svájcból 366,795 lej értékben — „Textra“, 
Bucuresti 21,000 kgr. pamut 2,100,000 lej ér­
tékben Olaszországból. — Stabil. Rom. Mel- 
ca, Oradea 433. vámtétel 20,000 kgr. Ausztriá­
ból 600.000 lej értékben. — Talpin, Bucuresti 
845,000 lej értékben Görögországból és 
1,960,000 lej értékben Olaszországból. — 
Lichnrann és László, Oradea 388. vámtétel

ÁRLEJTÉSEK. Október 15-én a mures, 
megyei Cámpiei község hivatalos heyiségí. 
ben árlejtést tartanak a községi vadásza 
jog bérbeadása tárgyában. — Október 16-án 
az oradeai állami kórházak igazgatóságán 
árlejtés utjain, szerzik be a kórházak liszt, 
kenyér-, hús- és zsir-szükséglétért. Októl
bér 25-én a tárnavarnaremegyei Rupea kör 
ség hivatalos helyiségében árlejtést tártál 

I nak a vadászati jog bérbeadása tárgyába I 
I — Október 16-án a sibiumegye: Tiiiaca köz.
I ség hivatalos helyiségében árlejtés Utján vál- 
I lakaiba adják a községi nemzeti ház építési 
1 munkálatait. Előirányzat 1 millió 700 eze:
I lej. — Október 26-áh a timistorontámegyj 
I Slmrisigh község hivatalos helyiségében á:
I lejtést tartanak a vadászati jog bérbeadás 
I ügyében. — Október 18-án a bradi helyőrsé:
I parancsnokságánál árlejtést tartanak 26 eze:
I másodosztályú marhahús, 3000 kgr.) füsti 
; szalonna, 3000 kgr. sósszalonna és 200 kg:
I Zgir beszerzése tárgyában. — November else I jéa a caransiniti aradmegyei községbe j árlejtés utján hat évi időtartamra bévbeadjái 
I a községi vadászati jogot. — Október 20-á:község
I Gárbáu község hivatalos helyiségében érté. 
I kesitik a község tulajdonát képező 19 hektá 
I erdőterület faanyagát. — November 7-én 
I turdai városházán árlejtést tartanak a v<i 
I rost müjéggyár építési munkálatamuK vál: 
; latba adása tárgyában — Október 14-én 
I timisoarai városházán árlejtést tartanak ke 
I darab autóchassé beszerzése céljából. — 0- 
I tóber 28-án a Baba Vecheß, timisioronli 
j megyei község hivatalos helyiségében árt 
í lés utján adják vállalatba a Sebes Körösi) 

átvezető hid építési munkálatait. - Októl 
18-én a cluji egészségügyi inspektoráíus: 
árlejiést tartanak hús, fűszer, kenyér 
gyarmatáruk beszerzése céljából, 
l.er 15-én az aradi városházán árlejtés: :a 

{ tanai darab 2.5 tonnás autóbusz besze:*
i zése céljából. Október 22-én a trelscauni

teljes berendezés elköltözés miatt

olcsón eladó
Cím: ör Kendefi ügyvéd, Bistrita. ■

Tervezőink
müvézzete,!
^unkó^/punk
✓Zö^ktu dów^cx,

Anyd^gjö-ink kiváJózáugek, 
nyújtják önnek azt a bizto/itékot, 
máy a butorvá/iriá/ előfeltétele
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Hívjon bennünket bizaJommeJ éz zza^kemberünk 
olyö.n rajzó kod- muted" majd be önnek, 

amilyeneket’ ön magéinak elképzelt

5 v „ I
j megyei Catalina község hivatalos helyiseg-j 
! ben árlejtést tartanak 3611 köbméter fenyői I eladása tárgyában. — Október 30-á.n a sebe:
> albai városházán árlejtés utján értékesít:I a város tulajdonát képező 678 50 négyze mi I tér belterületet 15 ezer lej kikiáltási árral.
I Október 11-én -a fágárasi városházán árle; 
j tést tartanak a Bra.ianu ut kövezés! mu: 
j kálatainak bérbeadása céljából. E onänyzi | 
j 2 millió 580 ezer lej. Október 15-én a tárg' 
j muresi Papin Ilarian líceumban árlejtést tat 
í tanak 11 ezer kgr. hús, 800 kgr. zsir és •
• ezer kgr. kenyér és 17,500 kgr tej beszerzi 
! se tárgyában. — Október 17-én Bucurestibe 

az állami erdők igazgatóságánál árejtést ta­
tának a bihormegyei Beiiu község határi 
ban. levő 65 hektár erdőterület kitermelés 
céljából. - - Október 25-én a földművelésiig) 
minisztériumban Bucurestiben árlejtés u,i- 

j értékesítik az odorheiumegyei Varghiz k 
ség tulajdonát képező 35.51 Írek ár erdő- 
rüiet kitermelési munkálatait. — Október 1 
én a slghisoarai erdőfelügyelőségnél árlejs | 
utján értékesítik az odorheiumegyei Maréi: 
község közbirtokosságának tulajdonát ke 
pező 6.12 hektár erdőterület faanyagát. 
OErtóber 22-én a reghini városházán áriéi! 
tés utján adják bérbe a város tulajdonát ke| 
pezö Calea Traiain 41 43 szám alatti parasz- 
őrlésű malmot. Október 15-én a brasovi v2 
rosházán árlejtést tartanak különböző csak. 
názási munkálatok vállalatba adása tárgy^ 
ban. —• Október 29-én a timisoarai helyér^ 
parancsnokságánál árlejtés utján adják he­
be a katonai kincstár tulajdonát képező leC 
löket. — Október 15-én ai brasovi városháza­
árlejtést tartanak a városi gázgyár részi- 
szállítandó r'00 torna szén beszerzése céh­
ből. — Október 18-án a timistoronta i P1' 
fekturán árlejtés utján adják vállalatba. ■ 
timisoara—buziási országút Buzias f U1
útszakaszának kövezést munkálatait. u 
tóber 25-én a cluji városházán árlejtés utj • 
adják bérbe a Piata Mihaiu Viteazul 14 sza! 
alatti és a város tulajdonát képező üzletb? 
lyiséget. — Ugyanott október 29-én hárocj 
évi időtartamra, bérbeadják a Piata Un»? 
1. szám alatti üzlethelydséget. — _
19-én a mediasi városházán árlejtést ar‘, 
nak uccakövezési munkálatok vállalatba a 
sa céljából) Elöáráriyzat 12 millió 788 ezer V 
—- Fágárasmegyei Sinca Vechea községhv 

I otkóber 19-én á.rlejtést tartanak a közs^ 
i kőbánya bérbeadása céljából. Ugyanakkor a 
\ lejtést tartanaik1' különböző csatomázéási ári 
{ kálatok elvégzésére. Elöirálnvzat 135 ez?1 e
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— De 
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dasági és 
elő? Ez a| 
a liberáliz 
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nak.
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4 nemzeti parasztpárt alkalmazkodik a megváltozott viszonyokhoz

Madgearu támadja a szélső-jobboldalt,
de átveszi annak jelszavait

Hogyan akarja megteremteni a nemzeti parasztpárt a 
románok Romániáját

Bucuresti, október 9. (Az Uj Kelet tud.)
A nemzeti parasztpárt dorohoimegyei ta­
gozatának vasárnapi gyűlésén Madgearu 
’üt pénzügyminiszter tartott nagy beszé­
det. Madgearu főleg a szélső jobboldali 
csoportokat támadta, amelyek az utóbbi 
hónapokban rendkívüli mértékben előre­
törtek és a liberális kormány távozása 
esetén komoly aspiránsai lesznek a kor­
mán vutódlásnak. Ez áll különösképpen ar­
ra az esetre, ha Vaidának sikerülne a ma 
egymástól elszigtelten működő és bizonyos 
mértékig egymással szemben álló jobbol­
dali szervezeteket egységes akcióra össze­
fogni. Amikor tehát a nemzeti parasztpárt 
a jobboldali szervezeteket támadja, úgy 
teszi ezt, nem annyira ideológiai okokból, 
hanem inkább, mert politikai szükségessé­
gét érzi annak, hogy ma kétségtelenül leg­
jelentősebb riválisát maga alá gyűrje. Ez 
kiderül abból is. hogy a nemzeti paraszt- 
páni vezetők az utóbbi időben különböző 
népgyüléseken hangoztattak olyan jelsza­
vakat, amelyek békésen megférnek a szél­
ső jobboldal harci eszközei között és még 
Mmiu is megütött ilyen hangokat uioarai 
beszédében.

..Nem azért mozgolódunk,
Hogy megdöntsiink egy kor­
mányt“

Madgearu Dorohoiban mindenekelőtt is 
a nemzeti parasztpárt egyre növekvő nép­
szerűségét hangoztatta.

— Tévedés volna azonban azt hinni —- 
mondotta a volt pénzügyminiszter — hogy 
a mi politikai erőnk felvonultatása azért 
történik, mert türelmetlenül vágyaink visz- 
sza a kormányra. Akik így gondolkoznak, 
nyilván nem tudják a mai idők mélyebb 
jelentőségét. Nem azért mozgolódunk, 
hogy megbuktassunk egy kormányt, ha­
nem hogy megdöntsünk egy rendszert és 
uj alapokra helyezzük állami életünket. 
Aki világosan látja az eseményeket, meg- 

hogy a nemzeti parasztpárt nem akar­
ja megbuktatni a liberálisokat, hogy nyo­
mukba lépve megalakítsa a tizedik kor­
mányt a restauráció óta, amely kormány 
ugyanazokkal a metódusokkal és eszkö­
zökkel dolgozik. A nemzeti parasztpárt 
kormányutólási jogát nem lehet elvitatni, 
legfeljebb bitorolni lehet, de a hatalom bi­
torlói mindig rosszul jártak. A nemzeti 
parasztpárt jogát előző kormányzásainak 
eredményei, programja, vezetői és a nem­
zet hozzájárulása támasztják alá. Az or­
szág akarja pártunkat ’■ r x > /' '

románoké. Ki ne írná alá ezt a nemzeti 
jelszót? De kérdés az, hogyan biztosíthat­
juk a románok tényleges hatalmát hazá­
jukban ? A történelmi viszonttagságok 
folytán négymillió kisebbségi került a ro­
mán határok közé tizennégymillió román­
nal szemben. A békeszerződések, amelyek 
biztosítják jelenlegi határainkat, román 
állampolgároknak minősítették őket, ve­
lünk ősrománokkal egyenjogú polgárok­
nak. Mi nem utánozhatjuk a békeszerződé­
sek ellen küzdő Hitlert, alattvalóknak mi­
nősítve a kisebbségieket és első és másod- 
osztályba osztva a többi polgárokat, faji­
tisztaság szerint. De ha meg is tehetnek, 
nem biztositanók ezáltal a románok Romá­
niáját. Aki pedig megcsinálná, az veszé­
lyeztetné az állam létezését. Mi nem Űz­
hetjük ki a zsidókat és nem is semmisít­
hetjük meg őket pogromokkal. Megkísé­
relte a cári Oroszország és hogy mennyire 
nem sikerült ezzel megerősítenie a cári 
állam alapjait, azt bizonyítja Szovjetorosz- 
ország, amelyet a régi állam romjaira épí­
tettek. Nem is téveszthetjük meg önma­
gunkat a numerus valahicus cimü, tarta­

lomnélküli jelszóban foglalt nacionalizmus­
sal), melyet még a szerzője sem bátorkodott 
eddig megvilágítani, még kevésbé fontos 
programpontokba összefoglalni, még most 
a végső órákban sem, midőn a valachisták 
a hatalomért verekszenek. A szélsőjobbol­
dali csoportok programjai ennélfogva ne­
gative k. Velők együtt a románok Romá­
niája is álom marad. A nacionalista szél­
sőség konstruktiv tehetetlenségének ezzel 
a felvonulásával szemben mi azt állítjuk, 
hogy Románia csak úgy biztosítható a ro­
mánok számára, ha előbb a parasztok Ro­
mániája lesz.

Románia a múltban a- bojár Romániá­
ja volt. Midőn az államhatalom a bo­
járok kezéről átszállt a liberális párt 
által teremtett ipart és pénz-plutok- 
rácia kezére, Románia miegszünt a 
románoké lenni, mert a bankokat és 
az ipart elözönlötte a külföldi, főleg 
zsidó tőke és az ennek nyomán kelet­
kező városok jellege egyre kevésbé 

román lett.
Az eképpen teremtett neojobágyság kró­
nikus szegénységre ítélte a parasztságot,

CapitOl MöZ§Ó **» BOLVÁEY-premier!

ŐFENSÉGE IMNOGIITSBäN
Nagyszerű rendezésű, zenés vigfjátéksláger. Rendezte: Bolváry Géza. Főszerepben. 

Magda Schneider, Wolf Albach Betty, Hans Moser, a legkitűnőbb művészgárda: Richard
Romanovsky. Műsor előtt: Világhírűdé!

Egy parasztgazda ©Pjöiagő 
rohamában feldarabolta feleségéi

)

Timisoara, október 9. (Az Uj Kelet 
tud.) Hátborzongató tragédia történt a 
Bánát fővárosához közel eső Silca község­
ben. Biraescu Joan parasztgazdát tegnap 
éjszaka őrjöngés fogta el, amelynek hatá­
sa alatt a szerencsétlen ember baltát ra- 

I gadott és nekitámadott álmából felriadó 
I feleségére. Az eszeveszetten hadonászó em- 
' bér egyetlen csapással levágta felesége 

fejét, majd a fej nélküli törzsről levagdos­
ta a két kart és lábat, aztán pedig a le- 

, metszett végtagok ujjait vágta le. A még 
mindig őrjöngő ember kirohant az uccára

De hadd lássuk, kik azok, akik lvi­
tathatják azt a jogunkat, hogy gyökeré­
ben alakítsuk át ennek az országnak az 
életét? A liberals párt, amely kft éves 
kormányzásával t T! *’ L' ' * „ és gaz
dasági és pénzügyi vérszegénységet idézett 
elő? Ez a párt feloszlásra van ítélve, mert 
a liberalizmus napja lehanyatlott és a mi 
liberálisaink már csak az elföldelésre vár­
nak.

Vezethetik-e az államot a 
„szélsőséges nacionalista“ 
szervezetek ?

— Avagy talán a nacionalista szélsőség 
szervezetei ? Sem külöh-külön, sem együtt 
ezek a csoportok nem lehetnek hivatva ar­
ra, hogy az állam ügyeit vezessék. Külön- 
külön nem jelentenek semmit, fuzionálásuk 
Pedig lehetetlen, mert amit a 
ideológiai tartalmának nevezhetnek, nem 
egyezik Cuza, antiszemita doktrínájával, 
még kevésbé Goga legújabb felfogásával és 
egyenesen szemben áll Vaida Sándor közös 
jelszavával, a numerus valahicussal. Nem 
is működhetnek együtt, mert olyan kong- 
hmetárumot alkotnának, amelyet még Ar- 
getoianu ügyessége sem volna képes irá­
nyítani. Ha azonban mégis létrejönne ez 
a mesterséges alakulat, nem- volna életké­
pe, mert nincs konstruktív programja, 
H0y értem: konstruktív nacionalista prog­
ramja. E csoportok jelszava: Románia a

Bucuresti, október 9. Titu Gane egyete­
mi tanár, a közegészségügyi minisztérium 
államtitkára a közegészségügy javítása ér­
dekében foganatosított miniszteri intézke­
désekről az alábbi nyilatkozatot adta a 
bucuresti sajtó munkatársainak.

— A kormány a város és a falu egész­
ségügyének lényeges különbözőségére való 
tekintettel egyre nagyobb gondot fordít a 
falusi lakosság egészségügyére. Több he­
lyen mentő- és vizsgálóállomásokat állí­
tunk fel, amelyekben a falusi betegek or­
vosi kezelésben részesülhetnek. Az utóbbi 
két év folyamán a kormány e célokra már 
14 millió lejt fordított. Ennek a munkának 
a megyék és községek bekapcsolódásával 

1 tovább kell folynia. A minisztérium terv­
be vette a községi orvosok számúnak sza-

, mig a liberális plutokráciának nyújtott 
! pénzügyi és ipari monopólium sulyosbitot- 
I ta a parasztság nyomorát, megerősítve az 

uj polgárság idegen elemeit.
— Ez a helyzet valamennyire javult a 

földosztás folytán, de rosszabbodott az 
egyesülés után azáltal, hogy a csatolt te­
rületeken idegen nemzetiségű polgárságot 
örököltünk. A liberális pártnak az első tiz 
évben folytatott szinleges gazdasági nacio­
nalista politikája a valóságban csak fo­
kozta a városok elidegenedését és az ide­
gen nemzetiségű plutckrácia megerősödé­
sét.

— Hogyan változtathatunk ezen és ho­
gyan biztosíthatnék a románok Romániá­
ját? Ha rendeletileg állapíthatjuk meg a 
román személyzet számarányát a vállala­
tokban, legfeljebb a román munka elsőbb­
ségét biztosíthatjuk és ezt is csak a ro­
mánok számarányának megfelelően. Több 
helyet biztosítunk tehát az igazgatósági 
tanácsokban a mieink számára. Románia 
azonban csak akkor lesz igazán a románo­
ké, ha megteremtjük a parasztok Romá­
niáját.

Madgearu ezután a paraszti állam prog­
ramját fejtegette, rámutatva arra, hogy 
egy ilyen állam nem fogja tűrni a mai esz­
közöket és állapotokat, amelyek a romá­
nok elszegényedéséhez és az idegenek meg­
gazdagodásához vezettek.“

Amint Madgearu beszédéből is kitüni.., 
a nemzeti parasztpárt vezetői egyre inkább 
igyekeznek beszédeikben az országban m al 
kodó antiszemita atmoszférához alkalmaz­
kodni.

5. OLDAL

a véres baltával beverte a szomszédok ab­
lakait, akik ijjedten szaladtak ki a nagy 
lármára. Az őrjöngő ember hadonászni 
kezdett, amelynek következtében közelharc 
támadt az őrült és a szomszédok között. 
Biraescu súlyosan megsebesült a közel­
harcban. Közben értesítették a mentőket, 
akik életveszélyes sérülésekkel szállították 
be az őrült embert a timisoarai kórházba, 
ahol a szerencsétlen ember a halállal ví­
vódik. A rendőrség másnap kiszállott a 
helyszínre, ahol megtalálták az asszony 
szertedarabolt hulláját.

Kétezerötszáz lei havi fizetést akar 
adni az állam minden orvosnak, 

aki kötelezi magát, hogy falun
telepedik le

Gane professzor egészségügyi államtitkár nyilatkozata a falvak közegészségügyi
szintjének emeléséről

1 poritását. Falvakban letelepedni óhajtó 
orvosokkal szerződést fog kötni, akiknek 

! az illetménye havi 2500 lej lesz. Ennek el­
lenében viszont nincs más hivatali kötele­
zettségük, minthogy meghatározott köz­
ségben kell lakniok és rendelőórákat na­
ponta rendszeresen tartaniok.

— A minisztérium a móevidéken beindí­
tott egészségügyi akciót a jövőben még 
nagyobb arányokban folytatja. Uj köz­
egészségügyi építkezéseket, vettünk terv­
be. Campeniben szanatórium, Baia de Arie- 
sen kórház épül. Margau és Baltesti, cluj-, 
illetve turdamegyei községekben uj köror­
vosi állásokat létesítettünk. A huedini 
kórház külön tuberkulotikus osztályt ka­
pott.

—■ A tüdőbetegségek terjedésének meg­

akadályozására az egész ország területén 
intenzív akció indul. A ,,tüdővészellenes 
Nemzeti Liga“ részletes tervet terjesztett 
elő, amelyet a minisztérium elfogadott. A 
tüdővészellenes küzdelem céljaira 86 mil­
lió lej áll rendelkezésre. Ebből 36 millió 
lejt a király védnöksége alatt álló liga te­
remtett elő.

— A közegészségügyi minisztérium az 
uj törvény rendelkezéseihez képest 320 
kórházat, 72 megyei és 32 városi egész­
ségügyi hivatalt vett át. Annak érdekében, 
hogy az intézmények fenntartása ne jelent 
sen igen nagy költségvetési kiadási több­
letet,

száz lej adó után 2 lej közegészség- 
ügyi adót vet ki a minisztérium. 

Egész sora volt a közegészségügy szolgá­
latában álló épületeknek, amelyek a rossz­
karbantartás miatt nem feleltek meg a 
követelményeknek. Épület javítási célokra 
több, mint 10 millió lejt fordított a minisz­
térium. De jen hatmillió lejre rúgott a kór- 
házbővitési építkezések költségvetése. Aiu- 
don, Tárgu-Muresen, Timisoaran, Soporan 
hasonló munkálatok folytak. Kijavíttattuk 
a bucuresti elmegyógyintézet épületét, a 
a cluji ortopéd kórházat s kiegészítési 
munkálatokat végeztettünk Pitesti, Ram- 
nicul Valcea, Roman, Turnu Severin és 
Bariad kórházaiban. A minisztérium vál­
lalja a közegészségügyi segédszemélyzet, 
bábák, egészségügyi megbízottak illetmé­
nyeinek fizetését is.

— Szabályozni készül a minisztérium a 
gyógyszerészek és a droguisták feladatkö­
rét.

Szigorú szankciók mellett eltiltják a
drogériáknak és illatszertáraknak a 

gyógyszer árusítást.
Pályázatot hirdettünk meg hatvan városi 
gyógyszertári koncesszióra és több vidéki 
megüresedett gyógyszertári helyre. A pá­
lyázati határidő november 11. A gyógysze­
részek egyesületének alapszabályait sike­
rült összhangba hozni a gyógyszertári kon 
cessziók elnyerését szabályozó rendeletek­
kel. Bizottságot alakítottunk, amely arra 
van hivatva, hogy összeállítsa a magán- 
és közgyógyszertárak és az állami intéz­
mények gyógyszerárú-árlistáját. Az állam­
titkár végezetül hangsúlyozta, hogy a mi­
nisztérium a legnagyobb jóindulattal vi­
seltetik a gyógyszerészet problémái iránt.

— Csakis népszavazás utján állítják vissza 
a görög monarchiát. Athénból jelentik: A la­
pok azt a hírt közölték, hogy György király 
azonnal visszatér a trónra, mihelyt a nemzet­
gyűlés megszavazza a királyság visszaálűtá- 
sát. A hírrel kapcsolatban Csaldarisz minisz­
terelnök sajtónyilatkozatban hangoztatja azt 
a változatlan kormányálláspontot, hogy a 
monarchiát csak népszavazás állíthatja vissza.

x
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Hírek az épülő 
országból

*

Palesztinában megkezdődött a citromki­
vitel. E gyümölcs szüretének nem nagyon 
kedvezett ugyan az ezévi erős. Chamsin.
A citrom ára mégis elég kielégítő, főkép­
pen azért, mert Itália ebben az évben nem 
adja el citromtermését, amely szükséges 
Afrikába szállított katonáinak.

A palesztinai guapefruit kivitelét no­
vemberben kezdik meg. Az aratási ered­
mények jóval kielégítőbbek most, mint az 
előző évben és a narancstermés is nagyon 
jól hozott ezidén.

Még nincsen elhatározva, hogy melyik 
piacon helyezik el a termést. Németország 
azt akarja, hogy változtassák meg az elő­
ző évi szállítást, hasonlóképpen Csehszlo­
vákia is. A Lengyelországgal való keres­
kedés még függőben van és ugyancsak 
nehézségek merültek fel az angol piacon 
is. Mindennek ellenére remélhető, hogy az 
ezévi palesztinai citromkivitel nagyobb 
haszonnal zárul, mint az előző évi.

*
A haifai „Nesher“ cementgyárhoz uj 

szárnyat építettek, ahol uj gépeket szerel­
tek fel. Ezen gépek segítségével a „Nes­
her“ gyár naponta 20 ezer zsák (1000 ton­
na) cementet állít elő. Eddig csak 600 
tonnát ért el a gyár naponta. A gyár meg- 
nagyitását, valamint az uj gépek felállítá­
sát szakemberek vezetése mellett zsidó 
munkával vitték véghez. A gépeket az 
egyik koppenhágai cég szállította. A „Nes­
her“ gyár 10 év előtt alakult es azóta 200 
—300 tonna cementet állított elő naponta.

#
Tel-Avivban a „Bibiion“ könyv kereske­

dés betársulásával megalakult az uj „Ka­
matára“ könyvkiadó. Az uj könyvkiadó 
célul tűzte ki mindazoknak a különböző 
európai nyelven irt könyveknek kiadását, 
amelyek a cionizmusról és a zsidóságról 
szólanak. A cég első kiadásában Hugo 
Hermann „Palesztina ma“ cimii könyve 
jelenik meg.

*

A KKL legnagyobb földszerzése augusz­
tus hónapban ment végbe, amely 5334 dur 
namot tesz ki. Műit év októberétől 15.494 
dunamot tett ki a KKL földvásárlása, 
mostanig pedig 357.349 dunam főidet szer­
zett összesen.

Az elmúlt hónapban 3236 dunam földet 
vásárolt a KKL Yokneauban, az Emea Jez- 
reel nyugati részén, amelyret német zsi­
dóknak készülő két kolónia számára tar­
tanak fenn. Az egyik közüíök a „Werk- 
íeute“ ifjúsági csoport számára készül, 
amely a földszerzést elősegítette. Kétezer 
dunam Beisan környékén van, 37 dunam 
pedig a Kyriath Anavim környékén Jeru­
zsálemben.

*
A Jeruzsálem! városi tanács elhatároz­

ta egy a város körül futó nagy körút épí­
tését. Az ut Katamonnál kezdődne (nem 
messze a Rechawia zsidó városnegyedtől) 
és Bat Hakeremen keresztül egészen a Jaf­
fa uccá.ig, aztán a Romémán és Tel-Arsan 
át, majd a Skopuszon keresztül, egészen a 
Túr arab falucskáig futna. Itt egyesíteni 
fogják a Betlehemtől jfílvő országútiak A 
nagy körút 30 méter széles lesz. Két olda­
lán bonyolódik le majd a forgalom, mig 
közepén gyalogjárót és fasort helyeznek 
el.

*
Az utóbbi napokban kiváló nemzsidó tu­

risták keresték fel Jeruzsálemet, köztük 
Írország érseke, valamint a birminghami 
egyetem nép jogi szakának tanára, Davis 
Butkin professzor. A vendégek néhány 
zsidó kolóniát tekintettek meg, amelyek 
mély benyomást tettek rájuk.

Zsidó turisták számosán keresik fel az 
országot. Most éppen a cionista kongresz- 
ezus néhány delegátusa, köztük az ameri­
kai cionista szervezet elnöke: Morris Ro­
thenberg érkezett az országba. Ugyancsak 
az „American Palestine Compaign“ veze­
tő tagja: Mr. Alexander Cohen és Gitlin 
az ismert délafrikai vezető is a turisták 
között van.

Ezek a boldog emberek a meg­
mondhatói,
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primadonna és Gróf László főrendező be­
mutatkozása, Sólymosán Magda, S éfen;- 
desz Illy, Ihász Aladár, Csóka József, 
Réuhely Ödön, Sándor Andor, Borovszky 
Oszkár a vezető szerepekben. Premk:- 
bérlet 5. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Ma éjjel szabad vagyok, 
(Nagyon olcsó hely árakkal, Sólymosán
Magda, Szegedi Sándor Stefi, StefanicW* 
Illy, Kovács, Jeney János fellépése.)

Vasárnap d. u. 6: Aki mer az nyer.
Vasárnap este 9: Aki mer az nyer. (Rerviee 

bérlet 6. sz.)
Hétfőn és egész héten: Aki mer az nyer.

milyen kellemes a

Sorsjátékon egy milliót nyerni
r\e rmért fordulna hozzájuk. Néhány nap múlva 
u saját maga is megtudja, havan a zsebében 
Állami Sorsjáték sorsjegye,
OKTÓBER 15-én LESZ: A SORSJÁTÉK
4. OSZTÁLYÁNAK a húzása 39.025 játékos
összesen 20S.845.024 lest nyer.
Az ön sorsjegyének számtalan nyerési esélye van 
október 15-én, Gondoljon csak újra ezekre a 
szerencsés emberekre. Ön is közöttük, lehet, ha 
prsjegyet vásárol a sorsjegyárusnál!

„RÉSZ-SORSJEGGYEL" 
még a legszerényebb 
ember is kipróbálhatja 
szerencséjét az október 
15,-íki nagy húzás al~ 
kalmával. amikor a já­
tékosok között egy ne­
gyed milliárdott oszta­
nak szét.
A sorsjegyárusok jel 
vannak hatalmazva, 
hogy 250.— LEI-éri 
„rész-sor sj egy eke ti“ 
bocsássanak ki. 

Vásároljon idejében 
„rész- sorsjegyeket”?

KOMÁN OPERA MŰSORA 
Péntek, október 11: Táltosok.
Vasárnap, október 13: (Ma iné délelőtt u 

órakor). Szimfonikus hangverseny a Gfe. 
Dima társaság rendezésében.

Vasárnap, október 13 este: Cigánybáró. 
Hétfő, október 14: Táltosok. (Munkáséiba

—o—
A BÖYM. MO/Oí-- MUFÖR-.t •

Ma országos premier: Antónia. 1935—36. év 
legszebb operettje. Lengyel Menyhért 
színmüve, Ábrahám Pál zenéjével és Al­
fred Rode 12 tagú hires cigányzeneka: á- 
val. Rendező: Max Neufeld. Főszerepben: 
Marcelle Chantal, az Amok és az Grdc- 
nánc cimü slágerek főszereplője. Rennet 
helyárak. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és S 
órakor.

csütört]

Mode

m&moK síoaoö hubgbas

í 2 sláger — rendes helyárakért: I. \ Ili. 
Olivér (Borbélyok). Stan és Bran. —
TI. Nyugaton a helyzet változatlan.. Erich 
Maux Remarque regénye. Hely árak:
9-1-3 és 13 + 3 lei. Kezdete: 3, 6, 9 ójakor

Húzás október 15.-én, a fundatia Carol-ban.

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Ts >le SB

BfUNKAS MOZGO Ml-SORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 6 és 9 ói ­

kor dupla műsor: 1. Doctor X. A. legbor­
zalmasabb filmdráma. II. Én vagyok su- 
zano. Lilian Harvey és Genn Raymond a 
főszerepekben. Helyárak: 10 és 12 lej.

I

I Siiss lásilé a Mmw SilMházbaii
A budapesti és a bécsi opera- és operett- 

színpadok legkedveltebb tenoristája, Szűcs 
László folytatja diadalmas vendégjátéka: a 
Magyar Színházban. Csütörtökön A denevér-

. ben, Strauss Johann halhatatlan vigoperáj*- 
: ban énekli Einsteint, pénteken pedig elbucsir- 
: zik A mosoly országában, amelyben olyan 
j páratlan sikerrel lépett fel kedden.

Tudnivalók Bt Aki mer az m%r 
előadásairól

1. Aki mer az nyer a legnagyobb pes.i 
operettsiker. Meséjét Rejtő Jenő, az ötletes, 
elmés humorista, zenéjét Kellér Dezső és Sán­
dor Jenő, az ismert, kitűnő és népszerű zene­
szerzők árak.

2. Aki mer az nyer eddig több mint száz 
előadást ért meg Pesten. Nálunk szombat 
este lesz a premierje, vasárnap kétszer is sze­
repel a műsoron, a következő héten pedig 
minden este az Aki mer az nyer kerül színre. 
Tehát 'tízszer egymásután megy az Aki mer 
az nyer, olyan sikert vár tőle a mi színhá­
zunk is.

3. Aki mer az nyer egyúttal ragyogó látvá­
nyosság is. Minden díszlete vadonatúj, minden 
kosztümje — közel száz — most kerül ki a 
szabómühelyböl. Hatalmas tűzijáték, szebbnél- 
szebb modern táncok fűszerezik az előadást.

4. Aki mer az nyer bemutatkozó rendezése 
Gróf László főrendezőnek s első fellépése Sze­
gedi Sándor Stefi szubrettprimadonnának. 
Sólymosán Magda s az operettegyüt es leg­
jobbjai játszanak a többi szerepekben.

5. Aki mer az nyer díszleteit Rajnai Sán­
dor és Kudelász Károly tervezték,, a táncokat 
Thebán János és Sándor Andor tanították be, 
a kosztümöket Károlyi Leona, hires ízlése ter­
vezte meg, a tűzijátékokat Jakabffy Sándor 
pirotechnikus késziti, az előadásit Schreiber 
Alajos vezényli.

—o—

Renűikvüli filmbemutató: Sequoia. Külföldi 
lapokban olvastuk a Sequoia kritikáját. Min­
denütt megemlítették: Ez a film valóban más, 
mint a többi film és több, mint a többi film. 

• Alkalmunk volt látni tegnap a Sequoia,-t és 
1 igazat adunk a fenti kritikának. Nem. holly-

* v/oodi szépségek vonulnak fel benne, nem sze- 
I relmi történet pereg le a néző szemei előtt,
I nem gangszí erhis . őri a, melyben autók szágul- 
! űanak és repülőgépek berregnek, nem énekel- 
s nek benne slágert és színes revüjelenetei sin- 
I csenek. Valami egészen újat látunk, valami 
$ megragadóan szépet, megkapót, ami nemcsak 
j addig érdekel bennünket, amíg a mozi nézö- 
i tenén ülünk, hanem elkísér továbbra is és a 
! sok egykaptafára készült sablonfilm után ez 
1 visszaadja a filmbe vetett hitünket. A törté-
J
; net színhelye: Sierra Nevada rengetege, ahol 
nyáron a vörös sziklákra perzselön tűz a nap, 
télen lágy pillékben hull a hó. Itt pereg le a 
történet Gatóről és Maliburól. Gató egy puma- 
kölyök és Malibu egy szarvasborju. A két ál­
lat a természet akarata szerint egymás ellen­
sége. A két állat keresztülvezet bennünket az 
erdők rengetegein, sziklákon, cserjéken, víz­
mosásokon. Lehetetlenség leírni azt a sok 
szépet, amit e film elénk tár. Mindenkinek 
látni kell ezt a csodát, mely e napokban ke­
rül bemutatóra a Select-mozgóban.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lei. v Tstagábc 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirde ések dija előre fizetendő. Jeligéé 
levelet csak úgy továbbítunk, ha por:óbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvc- 
I tit a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
í „M1REÄ“ iroda, Cluj, Regele Férd: and 116

I Idősebb mérlegképes könyvelő elhelyezés. 
■ keres. Szives megkeresést „Compact” j&" 
j igére e lap kiadóhivat alához kér.

1 Halió! Megnyílt az „Eivetia“ aranybeváké 
I Str. Memorandului 2. órák, ékszerek szenzá­

ciós olcsó árban, valamint e szakarába végé 
I munkát precízen és olcsón vállal.

Ezüstöt legmagasabb áron vesz „Tacán-u

Pista
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j A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

i Csütörtök d. u. 5: Az orvos. (Nagyon olcsó 
i hely árakkal, Kovács György vendégfellép-
; tével. Fényes Alice-szál, Budaházy Mag­

dával.)
I Csütörtök fél 9: Szűcs László vendégfellépté­

vel: A denevér. Premier hely árakkal.)
I Péntek fél 9: Szűcs László bucsuf eliépése: A 
: mosoly országa. (Premier helyárakkal,
! rendes bérlet 5. sz.)
i Szombat d. u. 5: A három sárkány. (Kovács 

vendég-fellépése, nagyon olcsó helyárak- 
I kai.)
i Szombat este 9: Aid mer az nyer. (A szezon 

nagy operettrevüje, páratlanul fényes kl- 
állitásban. Szegedi Sándor Stefi szuhrett-

SzőíTnebundált javítását, átalakítását, féri‘ 8 
és női kabátok bélelését, szórrnegalierok I 
szitásét jutányosán vállalom. Szántó utód8 I 
Veress szűcs. Cluj, Nicolae Jorga 2.
____ ,___________________________ _____ — -------------------- —------ .

Ékszert akar vásárolni vagy eladni ? For-1 
dúljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez I 
Regele Ferdinand 26 (Pascu fiiszerüzk-
mellett). Alapítva 1813.

Legelegánsabba n készít__o__ __________ _____ férfiöltönyöket
kabátokat Pop, Párizsban végzett urissaté 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Crisí-al fürdőben mindennap gőzfürdő óé 
! előtt férfiak, délután nők részére. Már reg 

gél 5 órától nyitva. Kádfürdő reggel 6-- j 
este 9-ig. Dubalarilor 3. Nagypostával sze® 
ben levő uccában. (Reggeli mikve.)

Siketnémákat, gyenge tehe1 ségüeket és őe 
szédhibásokat tanítok. Nagy gyógyped. tanéi 
Cluj, V. Goldis 32.

Konyhabútorok, a legmodernebb kivitelbe-"
olcsóna legdivatosabb színekben, nagyon 

kaphatók a Str. Fántánelei 15 szám aí6" 
asztalosmühelvben.

Régi megbízható borügynökség kér sziv
! megbízásokat az alábbi címre: Lévi Sala® 
! Alba-Iulia, Str. Straian 3.

I M. H,
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Piste ünirii 31. Telefon: 83.

yagv ünnepségek keretében ülik meg 
Mádd királyaié születésnapját. Bucurestiből 
1 *níik: Tatarescu miniszterelnök feleségének 
Tűzetésével bizot ság alakult, amely ünnepsé- 
0‘. r5nciez Mária királyné 60-ik szü etésnapja 

imából. Október 29-én tölti be a királyné 
életévét. A bizottságban Iorga, Miro- 

ÄeacAu, vaida, Vaitoianu, Coanda, tehát az ösz- 
*zes volt miniszterelnökök feleségei foglalnak 
liéyet. Az ünnepséget az Athénéul Románban 
-at iák meg, ezenkívül Mária királyné alapít­
ványt létesítenek kulturcélokra. Az ünnepsé­
gre Bucurestibe érkezik Marloara jugoszláv
királyné is.

_ Meghalt a xvhlsky-király. A napokban
maghalt Londonban lord Woolawington, a hi- 
res^vvhiskygyáros, aki milliókra menő vagyont 
hagyott hátra. Ebből néhány százezer font 
gr;rangét hagyott — kiérdemesü.t teherszái- 
iitó lovak ápolására. Woolawington szűkös 
anyagi körülmények között élt fiatal korában, 
üzynöke volt egy whiskycégnek, de gyorsan 
emelkedett ezen a pályán. 1885-ben már önálló 
üzlete és gyára volt, amelyben hat hivatalno­
kot és tiz munkást foglalkoztatott. Később 
politikai téren is érvényesülést keresett és be 
is választották az alsóházba. Közben üzeme 
gigantikus méreteket öltött, wisky-márkáit az 
eo-ész világot ismerték és kedvelték. Hetven- 
ev-s korában karitatív munkájának elismeré­
seként angol nemességet kapott. Mint turf- 
szakértönek nagy tekintélye és nagy jöve­
delme volt a lóversenyekből. A lovak iránt 
va ósággal hálával viseltetett és családja el- 
1-nzése dacára üzemeiben nem használtak 
teherautókat, őmaga sem vett igénybe autót, 
hanem négyesfogaton járt. Nyolcvanötéves 
korában, tavaly 250.000 fon ot adóit egy 
kórház céljaira. Ugyanakkor megvásárolta a 
British Muzeum számára Nelson admirális 
emlékiratait ötezer fontért. Temetésén utolsó 
útjára kivitték negyven versenylovát, az angol 
lósport kiválóságait.

— Előedás a Foale Cedek templomában. 
Szuzosz második napján, vasárnap délután 4 
órakor Fisch Sándor „A zsidó iparos a Tal­
mudban“ címmel fog előadást tartani a Poale 
Cedek templomában.

— Október 24-én vonja felelősségre a sem- 
mitőszék egyesült tanácsa a Skoda-iigyben 
Cihosky /tábornokot. Bucurestiből jelentik: A 
semimtöszék egyesült szekcióiban október 
24-én fogja tárgyalni Cihosky tábornok perét, 
akit a miniszteri felelősség törvénye alapján 
a kamara utalt eléje.

— Wojticzky Elvira. A cluji Magyar Szín­
házban vasárnap este uj művésznő mutatko­
zott be: Wojticzky Elvira. Ismertük és meg­
csodáltuk évekkel ezelőtt gyermektáncait. 
Közben pár évet a magyar fővárosban töltött 
a muvésznevelés legjobbjai oldalán és most 
mint deszkákra termett kész komédiást láttuk 
viszont a Viktoria szubrettszerepében. Ének­
és beszédhangja megej.ö, finom, elbűvölő. 
Fiatalságának minden gyöngédségét, frissese- 
gét, játékos önfeletitsiégét csillogtatta. Spon­
tán, őszinte tapsok igazolták, hogy első fel­
lépésével a szeretet kontaktusát már meg­
teremtette a közönség felé. Az Én és a kis- 
öcsémben való második fellépését épp o j^an 
szívesen fogadták. Wojticzky Elvira nyeresé­
ge a színháznak és a közönségnek.

— Mindenképpen megtartják a bucuresti 
egyetemen a felvételi vizsgákat. Bucuírestiből 
jelentik: Az egyetemi tanács elhatározta,
hogy a felvételi vizsgákat az egyes fakultáso­
kon abban az esetben is megtartják, ha a 
jelentkezők száma nem haladná meg a fakul­
tásra felvehetők számát. A cél a szelekció. 
Hozzájárullak althoz, hogy a foucuresti egye­
tem orvosi fakultásán külön vázsgaszesszáót 
tartsanak októberben és külön decemberben, 
miután a diákok nagyrésze júniusban nem 
vizsgázott.

— A bucuresti orosz templomban gyász­
ünnepély volt Sándor jugoszláv király halálá­
nak évfordulóján. Bucurestiből jelentik: A 
bucuresti orosz templomban és a Szent Mik­
lós katedrálisban ma Sándor jugoszláv király 
és Barthou francia külügyminiszter halá:a 
egyéves fordulóján is. en tiszt eletet tartottak, 
amelyen résztvettek a jugoszláv, francia, 
csehszlovák követek, a 9-ik Sándor kiiályiól 
elnevezett ezred tisztjei, valamint az uralkodó 
képviselője.

i
Nmkíi Nsxgí műsora

Csütörtökön, pénteken, szombaton 6 és 9-ko;. 
Dupla műsorí Egy helyár!

S. DOCTOR X.
A legborzalmasabb filmdráma.

II. ÍN VÄG90N SaiÄMO
Lilian Harvey és Genn Raymond.

Hely árak: 10 és 12 lej.

__ A Memelvidéken még folyik a szavaza­
tok összeszámláláaa. Kannásból jelentik. Me- 
melben a szavazatok számlálása még folyik. 
Berlini lapok jelentései szerint a memelvidéki 
németek listája kétharmad többséget kapott.

__ Fiúgyermeket szült a kent! hercegnő.
Londonból jelentik: Marina kenti hercegnő 
londoni lakásán éjjel 2.15 órakor egészséges 
fiúgyermeknek adott életet. Simon belügy­
miniszter a tradíciók értelmében jelen volt az 
uj királyi herceg születésénél.

— Influenza, spanyol járvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyáíkásodása, a mandu­
lák megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdöcsueshurut esetén gondoskodjak ar­
ról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keresüviz használata által 
gyakran és alaposan kitiszt itt a ssanak. Köz- 
kórházak főorvosai megállapították, hogy a 
Ferenc József viz lázzal járó feriőző betegsé­
geknél is nagy szolgálatot tesz a szenvedő 
emberiségnek.

__ A világ legnagyobb léggömbje. New-
yorkból jelentik: N. E. Kepner őrnagy és W. 
Stevens kapitány, akik tudvalevőleg újabb 
sztratoszféra rekord-repülésre készülnek, már 
elkészítették léggömbjüket. A gömb ut^is- 

I gondolája egy nemrégen feltalált ötvözetből 
I készült, amelynek 95 százaléka magnézium.
I léggömb burkolatának elkészítésénél nem 
i használtak tüt vagy fonalat, hanem „gumi- 

cument“-nek nevezett anyaggal ragasztották 
össze. A két tiszt 24 kilométer magasságba 
akar feljutni.

ORVOSI ROVAT:
III-1K KÖZLEMÉNY

Ä illáé teekomoivsbf» orvosi 
lolwőiraia lew ii a ..Oasiie D.

«I amerikai ewoewsxet 
esetiaiases kásásaiéi

A „Wiener Medizinische Wochenschrift
többek között ezt Írja:

A megejtett kísérletek szerint a „Gasáio 
D“ megszünteti a sima izmok görcseit és 
gyors felszívódási képessége alapján helyette­
sítheti a morfiumot. Legfoxdtosabb hatása 
az, hogy csillapítja a központi idegrendszei 
és’ helyreállítja az antagorakus idegek (sza­
bályzó idegek) megzavart egyensúlyát, tehát 
.közvetlen hatással van a gyomor és bélzava­
rok okaira, ezenkívül helyileg érzésteleníti az 
idegnyalábokat és a gyomorfalban lévő mi; - 
gyeket. A „Gastro D“ amellett, hogy görcs­
oldó hatású, kedvezően befolyásolja a gyo­
morsav arányát és azt normálissá teszi.

A kísérleti esetek következők voltak: gyo­
mor- és bélfekélyek, gyomorsavtukengés, sav- 
tultengéses gyomorgyulladások pilerusgör- 
csök — (colltin) vastagbélgyulladás, légnye­
lés, vesehólyaggörcEök, nem rosszakaratú, 
többé, vagy kevésbé kifejezett pangásos, göi 
esős pilorus szűkületek, gyomorrák által oko­
zok szüki! eltel, összekötött erjedésül f^ílya 
matok, püffedtséggel összekötött, erjedésen 
rossz emésztés és krónikus székrekedés, gyo­
mor- és bélmérgezések (autointoxikác.ók)

Äz U3SÁQIRÓKLUB-ban
ma, csütörtök este:

TUSÜ MORÄWSZäCY és BREiER HELEN
az Opera saóló-.áncosai gyönyörű táncprodukciókkali I. Carmen; II. Mazurka; III. Valcer,

IV. Erede.i orosz tánc.

jlSOQÄÜÄlCj
tücskök, poloskák, Jegyek 
és mindenféle rovarok ra­
dikálisan kipusztithatók a

I " VtVu

I (: VA j•,'d< japán rovarpor etta..
H.H. Ezlttmzr nti. 1. |

Lm a-, - -------- —------- ------

— Hazaérkezett a külügyi alnuniszter. Bu- 
cuies Ibii jelentik: Tegnap este a fővárosba 
érkezet: Savéi Raduiescu külügyi almmiszter, 
aki: a pályaudvaron a francia és csehszlovák 
követok. 2. külügyminisztérium magasabo- 
rangu tisztviselői és a sajtóigazgatóság tagjai 
fogadtak. A minisz er Cap Martinból érkezett 
haza.

— Ki gyilkolta meg Long diktátort? New-
yorkból jelentik: Szeptember első napjaiban, 
m.nt ismere:es, Louisiana állam kormányzó­
ját, Huey Long szenátor: lelőtték. Az első je 
:entések szerint a gyilkosságot egy dr Weisz 
nevű oivos követte el, aki régi haragosa volt 
a dikíátori hajlamú kormányzónak. ^ Tegnap 
nyilvános gyűlésen tárgyalták meg a tragikus 
esetet. Peter Wyhuhav képviselő beszédében 
kijelentette, hogy nem dr Weisz lőtte le 
Long szenátort, hnem a parlamenti őrség. ~ 
vatelos megállapítások szerint, amit eddig ti­
tokban tartó tak, az eset úgy zajlott le, hogy 
dr Weisz megszólította a kormányzót, aki dur­
ván válaszolt. Az orvos a sértésre arculcsa- 
Pással felelt. Ebben a pillanatban a parla- 
sien' i őrök tüzeltek és leteritették a kormány­
áé támadóját. Ugyanakkor azonban a kor­
mányzót is golyó érte, amely halálos volt. 
Huey Long nem gyilkos kéztől esett el, ha­
nem véletlen következtében. A leleplezés nagy 
szenzációt keltett egész Amerikában.

__ Megkezdték a Lindbergh-bébi gyilkosá­
nak fellebbviteli tárgyalását. Newyorkból je­
lentik: Trentonban -a tábla ma megkezdte a 
Lindbergh-bébi elrablása és meggyilkolása 
miatt halálra Ítélt Hauptmann perének fel­
lebbviteli tárgyalását.

__ Élelmiszereket halmoztak fel Bécsijén a
háborútól tartó fogyasztók. Becsből jelentik: 
Az utóbbi napokban fogyasztók háborús 
pszichózistól hajtva élelmiszereket kezdtek 
felhalmozni. Emiatt egyes cikkek árában lé­
nyeges emelkedések állottak elő. Most kor­
mány részről hivatalos hirdetményt tettek 
közzé, amely hangoztatja, hogy nincs ok élel­
miszerfelhalmozásra, mert bőven áll .élelmi­
szer rendelkezésre Ausztriában mindenütt.

I __ Földrengés pusztított Chilében. New-
I yorkból jelentik: Buenos-airesi lapok jelenté­

sei szerint erős földrengés pusztított Chilében 
s a főváros, Santiago di Chile lakóházainak 
egyrésze is rombadölt. Az áldozatok számát 
még nem ismerik.
_ Tiz rangosztályba sorozzák a szovjet- 

tisztviselőket. Párizsból jelentik: Moszkvai 
jelentés szerint a szovjet központi bizottsága 
10 rangosztályát rendszeresítette a köztisztvi­
selőknek. Fizetéseik is rangosztályuk szerint 
jár a jövőben.
_ A pénzügyi keretek lehetőségén belül 

mégis lesznek bírói előléptetések. Bucurestiből 
jelentik- Antonescu pénzügyminiszter e heten 
megbeszélést tart Pop Valér igazságügymi­
niszterrel a bírói előléptetések tárgyában. Pop 
Valér ugynis azt kívánja, hogy módosítsa azt 
a minisztertanácsi naplót, amely megtilt min­
den előléptetést és kinevezést és a biroi tes­
tületnél eszközölhetök legyenek az előlépteté­
sek, amelyeket a legfőbb bírói tanács leg­
közelebbi ülésén fog elhatározni.

— óriási erdőtűz Sibiu környékén. Sibiu- 
ból jelentik: Tegnap este nagy tűz ütött ki a 
Cristian község tulajdonát képező craciunesti 
erdőben. A tűz a nagy szárazság miatt roha­
mosan terjed és nagy veszéllyel fenyeget. A 
kár eddig is óriási. Minden intézkedés meg­
történt a veszedelem megfékezésére. A tüzet 
egy pásztor hanyagsága okozta.

Az Országos Zsidó Párf Cluji
f agozaiámiak

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
csütörtökön, október 10-én délelőtt V21— %2 
óra között dr Lebovits Gyula tart inspekció.,

6S
I 1 bélkacsok görcseinél, valamint ér- és hörgo-
i görcsök. .
I Figyelje a fentemlite'Jt folyóiratból itt m.j-
3 ielenö további idézeteket.

J ~ , Dr F. T.
A „Gastro D“ gyógyszert 150.— lej után­

véttel küldi az európai vezérképviselő: Csá­
szár E. gyógyszer tára, Bucuresti Calea \ 
toriéi 124.

__A f-hnciaoTSzági zsidó frontharcosok
tiltakozása. Párizsból jelentik: A franciaor­
szági zsidó frontharcosok beadványt in. -z- 
tek°a Népszövetséghez amelyben tiltakoznak 
az uiabb német zsidóellenes törvények ellen.
A tiltakozó iratban arra emlékeznek vissza a 
francia zsidó frontharcosok, hogy a világ­
háború alatt 80 ezer zsidó katona vonuk oe 
frontszolgá'arra a német hadseregbe. Ezé- 
közül 12 ezer elesett a háborúban. A francia 
zsidó fomtbtarccsok apellálnak a Népszöve.- 
Ség igazságérzetére és felszólítják azt, hog> 
lépjen fel a barbár eljárás el.en.

__, Csak két zsidó tagot neveztek ki a lodzi
városi tanácsba. Varsóból jelentik: A lodzi 
24 tagból álló uj városi tanácsba mindössze 
két zsidó tagot neveztek ki az uj választá­
soknál. Az egyik tag az Aguda vezető Pi­
stiiéi Liebermann a másik pedig Klotzmann 
mérnök, laz asszimilációs mozgalom képvi­
selője. Érdemes megemlítem, hogy Lodz 
600 ezer főnyi lakossága közül 200 ezer
zsidó.

__ Orosz-román cserediákok a gyógyszei«
szeti fakultáson. Bucurestiből jelentik: Ni- 
tescu professzor, a bucuresti egyetem tanara, 
aki mint Románia képviselője résztvett a 

t nemzetközi fiziológiai kongresszuson, kijelen- 
- tette, hogy a moszkvai gyógyszerészeti fakul­

tás kezdeményezésére intervenció fog tör.én- 
ni annak érdekében, hogy az orosz és roman 
gyógyszerészeti hallgatók között cserét lép­
tessenek életbe.

Benes válasza a csehszlovák zsidó párt­
nak, Prágából, jelentik: A csheszlovákiai zsi­
dó párt végrehajtóbizottsága, a zsidó párt 
elnökének, Fischer mérnöknek aláírásával az 
(alábbi táviratot intézte Benes csehszlovák 
külügyminiszterhez, a Népszövetség 16-ik 
ülésszakának elnökéhez: „A cshszlovákiai zsi­
dó párt azzal a kéréssel fordult önhöz, mint 
a Népszövetség 16-ik ülésszakának elnöké­
hez, az emberi jogok hivatott védőjéhez, hogy 
tolmácsolja a Népszövetségnek tiltakozásun­
kat azért a jogfosztásért és megszégyeníté­
sért, amely a német birodalomban érte a 
zsidóságot és amely a zsidóellenes törvény- 
nyél csúcspontját érte el. — Erre a táviratra 
a következő válasz érkezett a zsidó párthoz 
a csehszlovák külgyminisztériumból: „Igen
tisztért Uraim! A külügyminiszter titkársága 
értesíti önöket, hogy dr Eduard Beneshez 
címzett táviratokat kézhez kaptuk, amelyet 
a miniszter ur közvetített <a Népszövetség 

i titkárságához.“

TWMoMt
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoU szak-

\ üzlet:
Fehér liénéevMahrt

Cluj, Str. Regina Maria 2.
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Eladó gyári ingatlanok
Cluj on közvetlenül a vasútállomás mentén.
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európai konfliktu: 
veszedelme ?

(talsö oldali cikkünk folytatása.)

A Reuter jelentése szerint kapcsolatban az 
amerikai exportőrök azon elhatározásával, 
hogy Roosevelt tilalma ellenére felvesznek 
rendeléseket Olaszország és Abesszínia szá­
mára — az amerikai bankok több in'ézkedést 
hoztak. így bejelentették, hogy megsemmisí­
tik azon már megszavazol hiteleket, amelyek­
ről megállapítják, hegy háborús államoknak 
szóló hadianyagok készítésére használják fel.

NewyorM jelentés szerint egy amerikai 
újságíró kérdésére a washingtoni olasz követ­
ség kereskedelmi attaséja kijelentette, hogy 
Olaszország jobban, mint valaha, fel van ké­
szülve az ellene indított gazdasági kampány 
kivédésére.

Genfben francia körökből cáfolják azt a 
hír , hogy egy francia konzorcium, melyben a

hogy az olasz export kárára terjeszkedni fog 
azokon a piacokon, ahová eddig Olaszország 
szállított.

Hawenga, a délafrikai Unió pénzügymi­
nisztere kijelentene a Reuter tudósítója előtt, 
hogy amennyiben a Népszövetség ki fogja 
mondani Olaszország ellen a szankcióikat, 
ug3' Délafrika be fogja szüntetni a hus-szál- 
litást az olasz hadsereg részére. Eddig a 
szállítások szerződés alapján történtek, amely 
szerint Olaszország három hónap alatt öt­
ezer tonna húst vesz át Délafrikától.

I Genfben valószínűnek tartják hogy Benes 
] csehszlovák külügyminiszter, aki tegRap ér- 
I kezeit meg Genfben lesz a Népszövetség köz- 
\ gyűlése által kiküldendö koordinációs bi­
li zoltság elnöke is. Tegnap Benes Edennel,

; levő események ebben a tekintet bőin semmi- 
! féle akadályt nem jelentenek — jelentette ki 

Grandi. Az olaszok készek résztvenni egy 
preliminális tengerészeti konferencián is.

A Daily Mail értesülése szerint Sir Samuel 
Hoare külügyminiszter és Bingham londoni 
amerikai követ ma megbeszélést folytattak 
egymással a háborút viselő államoknak szóló 
fegyverszállítások ügyében. Állítólag Hoare 
kijelentette hogy Anglia a jelenlegi helyzet- 
boa kényszerítve van egy nagyszabású hadi­
tengerészeti építkezési program megvalósítá­
sának útjára lépni

Amery volt gyarmatügyi miniszter, jelen­
leg konzervatív párti képviselő, Birmingham­
ben tartott beszédében kijelentette, hogy min­
den olyan politika el’cn van, amely Angliát 
fegyveres konfliktusba sodorná. A gazda­
sági szankciókat, hogy hatásosakká válhas­
sanak, az egész világon alkalmaznia kell, 
mert Japán, Németország és az Egyesült 
Államok, amelyek nem tagjai a Népszövetség­
nek, minden szükséges «anyaggal el tudják 
látni Olaszországot.

Egyiptom fegyverkezik
Ro*schild-ház is helyet foglal, ötmillió font | maja Avenci népszövetségi íötitkárral tár- < Alexandriai jelentés szerint a város föu
kölcsönt nyújtott volna Olaszországnak.

Az olaszellenes szankciók ügye
A népszövetségi közgyűlés mára összehívót« 

tanácskozásai elvit a tegnapi nap folyamán a 
nagyhatalmaik és a kisebb hatalmiak delegátu­
sai beható tárgyalásokat (folyattak az Olasz­
ország ellen hozandó szankciók kérdésében.

Ezekkel kapcsolatban a tegnapi nap folya­
mán Géniben az a verzió merült fel, hogy a 
Népszövetség mai közgyűlésén bizottságot 
fognak kiküldeni a szankciók alkalmazására.
A francia és angol delegátusok tegnap eszme­
cseré folytattak arról, hogy milyen gazda­
sági intézkedéseket fognak a bizottságnak 
javasla'ba hozni. A franciák arra törekszenek, 
hogy a hozandó szankciók hatályossága maxi­
mális legyen, de egyben minimális lehetősé- \ 
gét adja a provokációknak.

A ma összeült angol minisztertanács is a 
szankciók kérdésével foglalkozok. Az angol 
javaslatok «minden olaszországi áru importjá­
nak eltiltása-, a hitelnyújtás megvonását 
Olaszországtól, a nyersanyagszáiiitás lehetet­
lenné tételét szorgalmazzák és

egyben javasolják az Abesszínia részére 
szóló liadianyagszállitási tilalom feloldá­
sát. Az angolok az Olaszországgal való 
diplomáciai viszony megszakítását kerülni 
akarják, mert ez lehetetlenné tenné adott 
pillanatban a békeközvelités megkezdését.
Az angol minisztertanács a szankciók prob­

lémáján kívül a tengerészeti együttműködés 
ügyében beérkezett francia válasszal is fog­
lalkozott. Úgy' hírlik, hogy az angol kormány 
a francia álláspont ha ározottabb körvonalo­
zását fogja kérni egy újabb jegyzékben.

Svájc, Lengyelország, Német­
ország és Japán magatartása a
szankciókkal kapcsolatban

Párizsi jelentés szerint francia diplomáciai 
körökben lehetségesnek tartják, hogy a 
szankciók végrehajtására néhány megneve­
zendő állam kap megbízást. A szankciók alsó 
határát nem állapítják meg és így az egyes 
kormányoktól fog függeni, ha esetleg mini­
mális mértékben kívánják érvényre juttatni a 
szankciókat.

Genfben úgy hírlik, hogy egyes kisebb 
államokat, mint például Svájcot, Magyar- 
országot és AuJsztriát nem fogják kötelez­

ni a szankciókban való részvételre.
Ezzé: kapcsolatban a Reidhspost arról értesül, 
hogy Svájc a szankciók kimondása ellen 
fenntar ásókkal fog élni. A lap azt hangoz­
tatja, hogy Ausztriának még szorosabbak a 
gazdasági, kapcsolatai Olaszországgal és igy 
Ausztriának hasonló módon kell cselekednie.

Genfben a nemzetközi politikában szerepet 
játszó körök feszült figyelemmel kisérik Beck 
engyel külügyminiszter megbeszéléseit.

Kiváncsiak arroj hogy7 Lengyelország mi­
lyen álláspontot foglal el a szankciók kér­

désében.
A L'Oeuvre szerint Németország, ameny- 

nyire csak lehet, semleges magatartást fog ta­
núsíts ni a szankciók kérdésében, hasonlóan 
ez Egyesül' Államokhoz.

Tokiói je’entés szerint Japán, bár nem 
vesz részt a Népszövetség akciójában, az 
olasz-ábessZin konfliktust illetőleg, mégis el 
fogja tiltaná a hadianyag-szállítást. Olaszor­
szág részére. Japán arra számit, hogy az igy 
1.1ezö veszteségeket azzal fogja, póto’ni,

gyait.
Elhárult az európai konílifctufe 
veszedelme ?

Genfbil' mérvadó körökben tegnap az a 
vélemény alakult ki hogy sikerült az euró­
pai konfliktust és a Földközi tengeri össze­
ütközést elhárítani.

A Maiin római jelentése szerint Olaszor­
szág még akkor sem fog kilépni a Nép­
szövetségből, ha már életbe léptették el­

lene a szankciókat.

Egyidejű londoni jelentés szerint Olaszor­
szág londoni nagykövete közölte az angol 
kormánnyal hogy Oalszország hajlandó részt­
venni bármilyen, még ebben, az évben tartan­
dó tengerészeti konferencián. A folyamatban

• cáin holnap, pénteken tízezer haditengerész 
\ fog felvonulni az alexandriai kikötőben állo- 
\ másozó angol hadihajók legénységéből. Az 
í egyiptomi kormány 200 ezer egyiptomi font 
I hitelt szavazott meg hadianyag vásárlására. 
1 Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán 

hadügyminiszter kategorikusan cáfolja azt a 
í hirt, hogy/ japán katonai misszió in dúlt vol- 
; na Abesszíniába. Epigy téves -azx a hir is, hogy 
; Japán muníciót szállít Abesszíniának.
I Párizs, október 9 .Az Intransigeant szerint 
I a Szuezi csatorca főbizottsága, mely tegnap 
I ülésezett Párizsban, elutasító álláspontra h«?- 

lyezkede'tt azon javaslattal szemben, hogy 
! háromszorosára kell emelni a hajók átkelési 
! illetékét és a leghatározottabban szembefor- 
! dúlt a csatorna elzárásának tervével is

Áz EsraiSí©«Íó audienciái* Íogadía 
Taisresciäi és ielfjes eagyeiéríéséi 

nyilvániioiia a kormánnyal szemben
BUCURESTI, október 9. Az uralkodó hosszas audiencián fogadta Tatarescu 

miniszterelnököt a manőverek színhelyén, amelynek folyamán a miniszterelnök 
részletesen beszámolt az összes napirenden levő kérdésekről. Az Adeverül szerint a 
kihallgatásnak nagy fontosságot tulajdo nitanak politikai körökben, mert hir sze­
rint a király minden tekintetben teljes eg yetértést nyilvánított a miniszterelnök­
kel.

országgal szemben Abesszíniának fog:* 
pártját. Ugyanakkor a Porunca Vremü 
deliriumos örömmel adja hírül az óla» 
győzelmeket.

A lapnak ez a magatartása arra indí­
totta a bucuresti olasz követet, hogy tis2- 
telgő látogatást tegyen a lap szerkesztő- 
ségében. Tegnap Ugs Sola olasz követ, 
Attaviani ügyvivő és Costa sajtóattasé kí­
séretében meg is jelent a Porunca Vremh 
szerkesztőségében, ahol a követ rövid be­
szédben üdvözölte a lap főszerkesztőjét é* 
munkatársait. A követ megköszönte a lak­
nak azt a baráti és meleg támogatását, 
amelyet a román nép nevében, latin test­
vérével a fasiszta Olaszországgal és aai 
olasz áspirációkkal szemben tanúsít. Olasz 
ország még a forró afrikai levegőben eeix 
keres egyebet, mint egy darab helyet a 
nap alatt.

A lap szerkesztősége hasonló szellemben 
válaszolt és biztosította az olasz követet, 
hogy az igazi román szellem az olasz fa­
sizmus mellett áll.

Ä fcfrálymgnöverek be­
fejezése után nyomban el- 

készül a hadgyakorlatok 
kritikája

Bucuresti, október 9. A királymanőve­
rek befejezte után a Cercul Militarban 
azonnal összeülnek az egységparancsnokok 
Samsonovici tábornok-vezérkari főnök el­
nökletével, hogy elkészítsék a hadgyakor­
latok kritikáját.

Megmarad bi áldozati adó
Bucuresti} október 9. Az Adeverül je­

lenti, hogy a kormánynak, szándékában 
áll november elseje után is folytatni e 
tisztviselők fizetése 10 százalékának visz- 
szatartását, ami hozzájárulást képez az 
országfejlesztési kölcsönhöz.

Ä pékek a buzakivitel feL 
függeszfését kérik

Bucuresti, október 9. A péküzemek egy 
küldöttsége ma megjelent dr. Costineseu 
ipar- és kereskedelmi miniszternél, kér­
ve, korlátozzák a buzakivitelt, mert ellen­
kező esetben kénytelenek a kenyérárak 
felemelését kérni. A miniszter megígérte, 
hogy tanulmányozás alá veszi a kérést

Á bucuresti olasz kővel a „Porunca 
Vremii“ szerkesztőségében

Az olasz követ megköszönte az antiszemita-fasiszta újság meleg támogatásét

Bucuresti, október 9. A fővárosi sajtó- 
orgánumok egy része az olasz-abesszin há­
ború kapcsán, külön háborút folytat egy­
mással. A demokratikus és független saj­
tó százszázalékosan a népszövetségi állás­
pontot tett magáévá az olasz-abesszin há­
ború és az ezzel kapcsolatos népszövetségi 
események kommentálásában. A jobboldali 
lapok ezzel szemben a fasiszta rendszerrel 
való rokonszenvük dokumentálása képpen 
fenntartás nélkül Olaszország mellé áll­

nak és egyforma dühvei támadnak Anglia 
és Abesszínia, továbbá a Népszövetség el­
len, mert mindezekben a faktorokban az 

1 olasz fasiszta rezsim veszélyeztetését lát­
ják.

A „Porunca Vremii", amely ebben a 
kampányban elől jár, a szitkok egész özö­
nét zúdítja a „sárindar uccai zsidó sajtó­
ra", amelynek szerkesztőit piszkos zsidók­
nak, negroidoknak nevezi, mert népszövet­
ségi álláspontot képviselnek, amely Olasz­
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SCHÖN DEZSŐ:

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ ösz- 
szes részleteit történelmi hűséggel tárja fe! és páratlanul gazdag adathal­
mazzal deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodá, 
ját és létezésének értelmét. A hatalmas 4.r>0 oldalas mü ára 140 lej. Megren- 
delhető az U-J KELET KÖNYVOSZTÁLYÁNÁL a pénz előzetes beküldése vag3

utánvét mellett.

Ui elnököt választott 
a fimisosrai kereskedők 

egyesülete
Timisoara-, október 9. (Az Uj Kelet tud.) 

Tegnap este elnökválasztó gyűlést tartott & 
timisoaral kereskedők egyesülete, ahol Oprea 
Jont választották meg elnökül, akit megvá­
lasztása után lelkesem köszöntöttek fel a je­
lenlevő vezetőségi tagok. Rámutattak arra. 
hogy nagyién: osságu és helyes lépés volt 
az, araikor Oprea Jonra esett az elnöki vá­
lasztás, mert Timisoarán, amely kereskedem 
mi gócpont, nagyon fontos, hogy7 olyan alkal­
mas és szakképzett ember álljcm a szervezet 
ólén, mint Oprea Jón.

Á timlsoaraí járásbíróság 
érdekes elvi jelentőségű 

döntése a volt kamarai fő­
titkár kilakolíatési perében

Timisoara, október 9. (Az Uj Kelet tud) 
Érdekes elvi jelentőségű döntést hozott teg­
nap a timisoarai járásbíróság. A per fősze­
replője Cosoeafcu volt kamarai főtitkár, akit 
annak idején bonyolult és sokat szellőz .etett 
dolgok miatt mondattak le tisztségéről. Cos- 
ceatu azóta is a kamarai titkároknak fenn­
tartóit lakásban lakott és nem volt hajlandó 
kiköltözni többszöri felszólításra sem. A ka­
mara perre vitte a dolgot. A tárgyalás során 
aztán érdekes -elvi jelentőségű döntés: hozol 
a járásbíróság. Kimondotta az ítélet, hogy & 
volt kamarai főtitkárnak most nincsen áljai® 
és igy jogos az, hogy nem távozo t el a lakás­
ból. Addig is, mig álláshoz jut, a döntés sze­
rint nem kell elhagynia a kamarai főtitkári 
lakást.
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